



APUNTE DE EXPLICACION

La crisis actual del sindicalismo

No es la primera vez que aludimos a la crisis interna de la C. N. T. En un ambiente como el español, duro para toda polémica, tanto más si la polémica es antigua, la inmediata es suponer que la tal crisis nos la sacamos los socialistas de la cabeza, para corresponder, en cierto modo, a las brutalidades que contra nosotros están escribiendo, aun cuando sea a contrapelo, los sindicalistas. Si lo naturo de un sindicalista dogmático es no conocer al adversario, y atacarle a la buena de Dios, por sus flancos más resistentes y duros, no queremos, en ningún momento, que nos suceda a nosotros lo mismo. Y así, cuando tenemos la afirmación de que el sindicalismo pasa al presente por un trance crítico, no hacemos otra cosa que interpretar una serie sucesiva de hechos que, difíciles de cubrir, aparecen en las noticias telegráficas de los diarios. Ahora mismo se publica la expulsión de la C. N. T. de los Sindicatos únicos de Sabadell. ¿Por qué? Creemos recordar que una parte de estas organizaciones expulsadas habían decidido separarse de la Confederación y recobrar su autonomía. Separados voluntariamente o expulsados a la fuerza, el suceso viene a confirmar nuestra aseveración: la crisis sindicalista no es una argucia polémica de los socialistas: existe. Antes de ahora, con sólo seguir las dimisiones y contradicciones de la Redacción de «Solidaridad Obrera», habíamos llegado a esa misma conclusión. Subrayando ese hecho, fácil de interpretar, la prensa ha registrado varias separaciones de Sindicatos únicos. ¿Razones? Según nuestras noticias, la C. N. T. enfauqueza a consecuencia del actual predominio de los grupos anarquistas. La influencia de la F. A. I., que se manifiesta en consignas absolutamente disparatadas, y en actos delictivos que se denominan «expropiaciones parciales», siquiera sea para darles una etiqueta social, comienza a repugnar a quienes, acertada o equivocadamente, estiman que el movimiento sindicalista necesita emanciparse de toda preocupación que no sea la «clásica». Nuestras noticias son, por supuesto, las noticias de todos. No han faltado sindicalistas caracterizados que lo han hecho saber de un modo público. A lo que no se han decidido es a poner de claro las causas del dominio anarquista. Y aquí está, evidentemente, todo el interés del problema.

Por unas o por otras razones, son muy pocas las personas que se hayan decidido a investigar en la intimidad de la C. N. T. Ciertamente hay dificultades, algunas casi insuperables, para una investigación de ese tipo; pero lo exacto es que nadie se ha decidido a vencerlas. Mucha gente ha encontrado más cómodo, en los días del auge sindicalista, bailar las aguas a la C. N. T. y callarse sus torpezas y sus desajustes, olvidando que tales desajustes y torpezas habían de producir un día su cosecha de desastres. En eso estamos. ¿De dónde se trata de averiguar—procede el predominio anarquista? Conviene recordar que un día la C. N. T. consideró útil la alianza con un grupo de hombres de acción. Para defenderse si se quiere, que la cosa es bastante discutible. Con esos equipos de acción, a los que fueron a parar todos los irresponsables de los Sindicatos, constituyó su fuerza. Mientras conservó el control sobre ella, la cosa podía marchar. Pero entraba en lo lógico sospechar que un día esa fuerza, convencida de su capital importancia, exigiría la sumisión del organismo para cuya defensa había sido creada. (Exactamente el mismo proceso, lector, que el de algunas instituciones armadas dentro del Estado. Idéntico proceso, idéntica transición.) No faltó quien, compulsando la realidad de aquellos días, barruntase el peligro y se dispusiera a combatirlo: Salvador Seguí. Todavía no está suficientemente clara su muerte. No se olvide que su asesinato se produjo cuando él había anunciado su propósito de reducir a su papel a los grupos de acción. Aun cuando lo expeditivo fuese imputar el crimen a los adversarios, la explicación no satisfizo a todos. Quedaban demasiados puntos oscuros. Ya es sintomático que todos los días, Pestaña entre ellos, ocupen actualmente una posición de enemigos de la actual dirección, a virtud de la cual han necesitado soportar públicas desautorizaciones. Ello es que interrumpida a la muerte de Seguí la pelea contra los grupos de acción y reforzados éstos con elementos ajenos, de audacia reconocida, la C. N. T. ha caído en sus manos, y la vieja guardia sindicalista ha sido desplazada. El servidor que impone su señorío y reclama servidumbre. Nótese, por otra parte, cómo la mentalidad con que se produce la C. N. T. es la mentalidad del grupo de acción. Revueltas, agitaciones esporádicas, manejo de explosivos, y para barrer de algún modo esas actividades, afirmaciones doctrinales de un mundo demencial que ningún socialista ni comunista puede explicarse satisfactoriamente.

Lo que no se logró—y aquí de la crisis—en los días en que a poca costa podía reducirse a la fuerza de acción, se trata de lograrlo ahora. Se quiere emancipar a los Sindicatos de la influencia de los hombres de la Federación Anarquista Ibérica. Dueños de las palancas de mando, los de la F. A. I. resisten. Conservan la fachada del viejo edificio sindicalista. Nada más que la fachada. Un día se les va un Sindicato. Otro día necesitan expulsar a otros. Y todos los días, sin que puedan evitarlo, los miembros de los Sindicatos se ausentan de las cotizaciones. El balance no puede ser más desconsolador. Para todos. Porque en muchos o pocos años de sindicalistas, los obreros han recibido una pésima educación. No se vive sin peligro de contagio en un mundo demencial, y el sindicalismo español, sobre todo en sus días de auge, se ha alimentado de residuos doctrinales del siglo XIX, reelaborados por insuficientes mentales.

ANTE EL CONGRESO DEL PARTIDO

Más Agrupaciones que fijan su criterio sobre la colaboración ministerial

La de Barriuelo.—Reunida en asamblea general la Agrupación Socialista, acordó, entre otros asuntos de marcado interés, apoyar en el Congreso del Partido la continuación de los ministros socialistas en el Poder. (Diana.)

La de Venta de Baños.—Ha terminado la junta general permanente celebrada por la Agrupación Socialista para estudiar la Memoria confeccionada por el Comité nacional, acordando, entre otras cosas, la continuación de los ministros en el Gobierno hasta dejar aprobadas todas las leyes complementarias que se crean imprescindibles. Se nombraron delegados al Congreso a los compañeros Mariano Delgado y Gregorio Oñagaita, efectivo y suplente, respectivamente. (Diana.)

La de Bailén.—Reunida en asamblea extraordinaria la Agrupación Socialista para tratar acerca de la continuación en el Gobierno de los camaradas Prieto, De los Ríos y Largo Caballero, quedó aprobado por unanimidad condicionar ésta a la aprobación por las Cortes de todas las leyes complementarias, incluso la Municipal, dando un voto de confianza al Comité ejecutivo y minoría parlamentaria para que ellos acuerden cuando es el momento oportuno de dejar la colaboración, después de aprobadas dichas leyes.

La de Sevilla.—La Agrupación Socialista de Sevilla ha acordado pedir que los socialistas continúen colaborando con el Gobierno mientras duren las actuales Cortes, o, al menos, mientras no se modifiquen las circunstancias políticas presentes. Para asistir al Congreso socialista de Madrid han sido designados el diputado a Cortes camarada Casas y el diputado provincial Jiménez Tirado. (Febus.)

La de Huelva.—Se ha reunido la Agrupación Socialista de esta localidad, acordando dar su voto de confianza al Comité nacional para que, en unión del Grupo parlamentario y de los tres ministros socialistas, decida cuando éste esca oportuno. (Diana.)

La de Toledo.—Reunida la asamblea de la Agrupación Socialista de esta localidad para tratar del orden del día del próximo Congreso del Partido, acordó dejar al criterio del

Comité nacional el momento en que nuestros ministros deban abandonar el Poder.

En relación con EL SOCIALISTA. acordó aprobar la gestión del camarada Julián Zugazagoitia y proponer al Congreso su continuación en el cargo de director. (Diana.)

La de Huelva.—HUELVA, 27.—En junta general extraordinaria de la Agrupación Socialista, se acordó, en relación al próximo Congreso del Partido, que continúen en el Gobierno los camaradas ministros. (Diana.)

La de Montijo.—SEVILLA, 27.—Esta Agrupación ha celebrado junta general extraordinaria, aprobando la Memoria del Partido. Se acordó la continuación de los ministros socialistas hasta terminar las leyes complementarias más urgentes. Se nombró delegado al compañero Juan Brinjeru Vargas. (Diana.)

La opinión de la Federación Obrera de Guis.—GUÍA, 27. (Por telegrama.)—Pendiente la solución del problema de las responsabilidades, del proyecto de incompatibilidades, de la ley Electoral y del resto de las deportaciones monárquicas, entiende esta Federación que debe aprobarse la continuación en el Poder de los ministros socialistas, dándole un voto de confianza, esperando del Congreso que así lo acuerde en bien propio y del régimen. Saludos fraternales de la Federación Obrera de Guis. (Diana.)

MacDonald, al fracaso...

¿Dimitirá también lord Snowden?

LONDRES, 27.—En los círculos políticos londinenses se habla con insistencia de la posibilidad de que lord Snowden abandone su cartera. Se da mayor importancia al suceso porque en ese caso le seguirían también los ministros de John Simon. Parece ser que Snowden es enemigo del proteccionismo y que se halla disconforme con la ratificación de esta doctrina en Ottawa.

MacDonald y Baldwin se hallan seriamente alarmados porque la dimisión de Snowden destruiría el Gabinete nacional.

El Grupo parlamentario de los liberales de John Simon se ha reunido para tratar de cuál ha de ser su actitud en estas circunstancias, sin que hasta ahora haya tomado una decisión definitiva.

Se espera la llegada de los señores Simon y Runciman, que será hoy.

Von Papen, dictador

La situación de la agricultura alemana

BERLIN, 27.—Hoy o mañana será firmado por el presidente Hindenburg un decreto-ley estableciendo medidas de protección al capitalismo agrícola, estableciendo contingentes rigurosos para la importación de determinados productos y rebajando el interés de las hipotecas agrícolas a un máximo del 4 por 100 durante un período de dos años.

Besteiro, en Málaga

MÁLAGA, 27.—El gobernador civil manifestó que había conferenciado esta mañana por teléfono con el alcalde de Ronda, quien le dijo que el camarada Besteiro y su familia pasan hoy unas horas en una finca de recreo en las afueras de aquella ciudad.

El presidente del Congreso irá mañana al pantano del Chorro, donde será recibido por el gobernador civil y otras personalidades políticas.

El director de pantano le ofrecerá un almuerzo. Por la tarde es casi seguro que venga a Málaga y que regrese horas después a Ronda. (Febus.)

Una excursión al pantano del Chorro.

RONDA, 27.—En honor del presidente de las Cortes constituyentes, camarada Besteiro, se ha organizado una excursión al pantano del Chorro. También han sido invitados el gobernador civil y otras autoridades de Málaga. (Febus.)

Partido Socialista Obrero

Ante el próximo Congreso ordinario.

A la vista de las dificultades que se ofrecen para acomodar debidamente a los delegados que asistirán al Congreso en el teatro del Conservatorio, lugar en que primeramente se pensó para la celebración del mismo, la Comisión ejecutiva ha resuelto que el Congreso se celebre en el salón de fiestas del teatro Metropolitano, que por su mayor capacidad ofrece mayores comodidades para los delegados. El Congreso comenzará el día 6 de octubre, a las diez de la mañana. Los delegados deberán venir provistos de sus tarjetas correspondientes, las cuales se envían por la Secretaría una vez comprobada la situación corriente de las Agrupaciones en el pago de su cuota, con arreglo a lo que determina la Organización General.

Antes de comenzar la primera sesión, y en el mismo local donde ha de celebrarse el Congreso, se entregará a cada delegado una carpeta y el bloc correspondiente para notas. Una vez más insistimos en la necesidad imprescindible de que las Agrupaciones que quieren estar representadas en el Congreso han de hallarse al corriente en el pago de sus cuotas, teniendo abonado, por lo tanto, el segundo trimestre del año actual. Sin ese requisito, claramente determinado en la Organización General, los secretarios no podrán expedir tarjetas de delegado.

Reunión del Comité nacional.—La Comisión ejecutiva ha convocado al Comité nacional para el día 4 de octubre, a las diez de la mañana, en la Secretaría del Partido, Carranza, 20. En esa reunión se examinará todo lo referente al próximo Congreso y se estudiará la situación política para fijar posición respecto a ello.

Los republicanos radicales

Se han dado de baja en el ferrouxismo salmantino 65 Comités locales

SALAMANCA, 27. (Por telegrama.)—Se ha celebrado la asamblea provincial del partido radical, bajo la presidencia de parlamentario ferrouxista señor Tuñón de Lara.

Por discrepancias políticas en la reunión se dieron de baja en el ferrouxismo 65 Comités locales, con más de 7.000 afiliados y la mitad del censo del partido en Salamanca.

Los escisionistas han constituido el partido republicano autónomo, que dirigen los señores Riesco, abogado; Coca, ingeniero; Domínguez, abogado; González, procurador, y Huerfía, Colorado y Estévez, industriales. (Diana.)

El programa del Gobierno socialista sueco

ESTOCOLMO, 27.—El camarada Albin Hansson, que preside el Gobierno socialista recién nombrado, ha hecho público el programa que se propone desarrollar.

En primer lugar, se ocupará de la crisis económica y trabajará por anular las barreras comerciales interpuestas entre las naciones. Procurará mantener en proporciones razonables la importación y la exportación, guardando en todo caso la circunspección debida.

Desde luego, tratará de proporcionar trabajo a los parados, para lo cual piensa emprender grandes obras públicas.

Prosiguirá la aplicación de las medidas de socorro a los agricultores endeudados, acordadas ya por el último Riksdag, así como las destinadas a aumentar los ingresos de los agricultores, sobre todo reduciendo los gastos de producción y facilitando la venta de productos.

La previsión social recibirá notable impulso, especialmente por el establecimiento de un sistema de seguros regulares contra el paro y la mejora del sistema actual de pensiones de retiro a todos los ciudadanos.

Se concederá especial atención a la previsión social en lo concerniente a los trabajadores del campo y de la madera. Los gastos presupuestarios para los demás fines serán reducidos todo lo posible.

Mientras se llega a la reorganización de la defensa nacional, el Gobierno tratará de limitar los gastos cuanto le sea posible.

La política extranjera de Suecia girará alrededor de la colaboración activa del país en los esfuerzos que se realizan actualmente para limitar los armamentos y ampliar las relaciones económicas.

Un decreto de Obras públicas

Los comisarios de Estado en los ferrocarriles

En cumplimiento de la ley de 9 de septiembre de 1932, y de acuerdo con el Consejo de ministros, a propuesta del ministro de Obras públicas, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Con las facultades señaladas en la ley de 9 de septiembre de 1932 para el ejercicio de la intervención permanente en los ferrocarriles respecto a las cuales haya hecho aportaciones de capital el Estado se establece una Comisión en cada una de las siguientes Empresas: Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, Compañía de los Ferrocarriles Andaluces y Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España.

Art. 2.º Con las restantes Empresas ferroviarias afectadas por la referida ley se constituirán, en la forma que el ministro de Obras públicas disponga, varias agrupaciones, que no podrán pasar del número de cuatro, estableciéndose una Comisión para cada una de dichas agrupaciones.

Art. 3.º Los comisarios de las Compañías enunciadas en el artículo 1.º de este decreto percibirán las siguientes retribuciones, que conforme a lo dispuesto en la ley serán abonadas, en concepto de gastos de explotación, por las respectivas Empresas: Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, 35.000 pesetas; Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, 35.000 pesetas; Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, 25.000 pesetas; Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España, 25.000 pesetas.

Art. 4.º En el caso de que el nombramiento de comisario recaiga en un funcionario público le será computado como de servicios al Estado el tiempo que desempeñe el cargo y subsistirá con derecho a los ascensos que reglamentariamente pudieran corresponderle en su respectivo escalafón, siéndole

La gran pirueta

Las derechas combaten, sin éxito, el primer presupuesto de la República. Y nos parece natural. Ellos no necesitan saber si es malo o bueno; les basta saber que es el primero de la República, porque ellos esperaban que no hiciera ruidón. Si el que hace es bueno, razón de más para que lo combatan. Rastrear al tracaño, como lo hallan, gruñen. ¡Como evocan a Pi, a Salmerón, a Castelar! Es per la poca suerte que tuvieron. Ellos quisieran un jefe de Gobierno republicano no desgracia, para cantar sus excelencias. Por eso su odio a Aznar y a la colaboración socialista no puede ser mayor aguijón. Las derechas combaten ya el primer presupuesto de la República. ¡Nos alegramos tanto!

de abono dichos servicios a efectos del haber pasivo; pero sin que su asignación por la Comisión pueda servir de sueldo regulador para la fijación de ese haber. Si por disposición ministerial, el comisario que fuese a la vez funcionario público, siguiera adscrito a cualquier otro cargo de la Administración, no podrá renunciarlo ni percibir por él asignación ni emolumentos de ningún género.

Art. 5.º Las Compañías citadas en el artículo 1.º del presente decreto habilitarán en sus oficinas centrales los locales necesarios para despacho del comisario y del personal auxiliar del mismo que haya de ser designado por el ministro de Obras públicas de conformidad con lo dispuesto en los artículos 4.º, 5.º y 6.º de la ley de 9 de septiembre de 1932.

La Sociedad de Naciones se reúne

GINEBRA, 27.—Se han reunido las Comisiones de la Asamblea de la Sociedad de Naciones para nombrar sus respectivos presidentes. La Mesa definitiva ha quedado constituida definitivamente por el presidente, señor Polaris; los señores Motta e Hymans, miembros de honor; seis vicepresidentes y los presidentes de las Comisiones.

La representación de España es la siguiente:

Primera Comisión (cuestiones jurídicas): Zulueta, como presidente, y Oliván, Pedrosa y señora De Palencia, como suplentes.

Segunda Comisión (cuestiones técnicas): Madariaga, y suplentes, Pascua, Pedrosa y Oliván.

Cuarta Comisión (cuestiones administrativas y presupuestarias): Madariaga, y suplente, Oliván.

Quinta Comisión (cuestiones sociales): Zulueta, y suplentes, señora De Palencia y Pascua.

Sexta Comisión (cuestiones políticas): Zulueta y Madariaga; suplentes, Pedrosa y Oliván.

Los Soviets venden gasolina a la marina japonesa

MOSCU, 27.—El presidente del «Trust» de exportación de petróleo, ciudadano Riabov, y un comerciante japonés, señor Matsukato, han firmado un contrato con arreglo al cual Rusia entregará al Japón 200.000 toneladas de gasolina.

En Puerto Rico

Un ciclón asuela la isla de Wide y mata a doce personas

SAN JUAN DE PUERTO RICO, 27.—Se han recibido noticias en esta capital según las cuales un violento huracán ha asolado la isla de Wide, infiriendo enormes daños a toda la región.

No se sabe con precisión la cantidad de víctimas habidas, pues mientras unos despachos dicen que llegan a doce los muertos, otros afirman que llegan a cincuenta.

El huracán duró varias horas y es mucho más violento que el que se registró en el año 1928, en este mismo mes.

Aniversario de la muerte de Marcel Sembat

PARIS, 27.—En el Cementerio de Bonnières se ha verificado la conmemoración del décimo aniversario de la muerte del camarada Marcel Sembat y de su esposa, Georgette Agutte, muerta el mismo día voluntariamente. Al acto asistieron numerosas representaciones del Partido Socialista, de la Redacción de «Le Populaire», de la Confederación General del Trabajo y de la Liga de los Derechos del Hombre.

Se colocaron coronas de flores en las sepulturas y se pronunciaron breves discursos en homenaje a la memoria de ambos camaradas.

En Grecia

Triunfan los liberales

ATENAS, 27.—Según los datos facilitados a la prensa por el ministro del Interior, hasta ahora las elecciones generales dan el triunfo a los liberales. Estos obtienen 87 actas, mientras que los populistas obtienen 78.

La entrega del Estatuto

La Federación Socialista egasaja a Margarita Nelken y a González del Toro

BARCELONA, 27.—El Comité de la Federación Provincial Socialista ha obsequiado con una comida íntima a los camaradas Margarita Nelken y González del Toro.

El acto transcurre dentro de la mayor cordialidad, cambiándose a los postres palabras de alabanza para la gestión del Gobierno, la actuación del Partido y de la minoría y se brindó por España y por Cataluña. (Diana.)

Desde Buenos Aires

Gordón Ordás, en la Federación de Sociedades Gallegas

BUENOS AIRES, 27. (Por radiograma.)—Culminando la magnífica serie de conferencias pronunciadas divulgando la obra de la joven República española, ha ocupado la tribuna de la Federación de Sociedades Gallegas el director general de Ganadería en España, señor Gordón Ordás.

NOTAS ESCANDINAVAS

El gran triunfo socialista en Suecia

Cuando aparecían estas líneas en las columnas de EL SOCIALISTA habrá llegado a España hace días ya, por medio del telégrafo, el eco de esta gran victoria de la Socialdemocracia sueca.

Es tanto más significativo el triunfo por cuanto los partidos burgueses, la reacción en todas sus formas: las antiguas del conservadurismo y las más nuevas del anacismo o fascismo, no tenían otra consigna en estas elecciones que dar la batalla a los socialistas. Pero el pueblo sueco, dando una prueba de gran sentido político, ha dado sus votos a los socialdemócratas. Estas elecciones iban a decidir sobre la solución a dar a los problemas que la crisis mundial tiene planteados en Suecia: libre cambio o proteccionismo. Aumento o disminución de los gastos del ministerio de Defensa. Supresión o recrudescimiento de los medios represivos—de todos los órdenes—en las cuestiones sociales. La contestación del cuerpo electoral no ha podido ser más clara y rotunda. A la campaña proteccionista de agrarios y conservadores, ayudados por el proteccionismo disfrazado de los liberales prohibicionistas (partido del Gobierno), ha contestado dando los votos a los socialistas. A la campaña en favor de un ahorro mezquino, de una disminución de la ayuda a los obreros parados, ha contestado dando los votos a los socialdemócratas.

Así, el órgano del Partido, «Social-Demokraten», ha podido publicar el lunes 19, al día siguiente de las elecciones, los siguientes grandes titulares: «Catorce nuevos mandatos. Una gigantesca victoria electoral. Se han depositado más de un millón de votos socialdemócratas.»

Ha sido una verdadera catástrofe para las derechas, y en general para los partidos burgueses, el resultado de estas elecciones. He lo aquí, con toda la fuerza de los números:

- Socialdemócratas: 104 mandatos; aumentan 14.
- Comunistas: 6 mandatos; disminuyen 2.
- Comunistas (Moscu): 2 mandatos; aumentan 2.
- Liberales prohibicionistas: 20 mandatos; disminuyen 8.
- Liberales: 4 mandatos; sin modificación.
- Unión agraria: 36 mandatos; aumentan 9.
- Derechas (conservadores): 58 mandatos; disminuyen 15.

Los nuevos partidos centro y nacionalsocialista no han conseguido suficiente número de votos para obtener ni un mandato.

En el triunfo que significan estas elecciones para la Socialdemocracia está la mayor condena de las derechas. La nación pide ahora con sus votos una nueva política. Estamos en una época que exige soluciones nuevas. Estas se hallan en el programa socialdemócrata: desarme, libre cambio y trabajo productivo; serio propósito de hallar una solución al problema económico; seguro para los sintrabajo. Este programa, que ha pasado ahora por la prueba purificadora de las urnas y que ha adquirido, por lo tanto, una fuerza inculcable, va a tener sus defensores más tenaces en los 104 diputados del Partido que se sentarán en la segunda Cámara del Riksdag próximamente. En estos 104 diputados ha puesto sus esperanzas el cuerpo electoral.

La victoria socialdemócrata de este año—104 diputados de los 230 que componen la segunda Cámara—, que puede compararse a la alcanzada en las elecciones de 1921 (93 diputados) y en las de 1924 (104 diputados también), en que el Poder pasó totalmente a manos de los socialdemócratas, trae consigo la crisis fulminante y la dimisión del Gobierno de Hamrin (liberal prohibicionista), cuyo partido se ha reabsorbido en estas elecciones (ha perdido ocho mandatos de los 28 que alcanzó en 1928) de las concomitancias que su ex líder, señor Ekman, tuviera con Krueger.

En el momento que escribimos estas líneas informativas, el rey ha hecho las consultas de rigor y ha encargado a Per Albin Hansson, líder del Partido Socialdemócrata, la formación del nuevo Gobierno. Todavía no se sabe si el Partido aceptará las responsabilidades del Poder; pero todo hace prever que dentro de unos días, quizás horas solamente, Suecia tendrá el cuarto ministerio socialista. Hay el precedente, como más atrás decimos, de lo ocurrido después de las elecciones de 1921 y de 1924. Es mucho el peso de los 104.

REDAKTA

Estocolmo, 27 de septiembre 1932.

INFORMACION POLITICA

Manifestaciones de nuestro camarada Largo Caballero sobre la colaboración socialista en el Gobierno

El ministro de Trabajo, camarada Largo Caballero, recibió a los periodistas en las primeras horas de la tarde de ayer.

Interrogado sobre el tema de la permanencia de los socialistas en el Poder, contestó:

—Es un asunto del que le ha dado ahora por hablar a la gente, y que no es nuevo. Mi opinión me la reserve, porque no quiero influir en las decisiones de las Agrupaciones Socialistas.

—¿Pero está usted de acuerdo con la opinión del señor Prieto?

—En absoluto. La decisión de la Agrupación Socialista de Madrid señalando la aprobación de los presupuestos como plazo para abandonar el Poder no es una razón fundamental que determine si deben estar o no en el Gobierno.

—¿Qué fundamentos cree usted que son los que obligan a los socialistas a continuar en el Poder?

—Hay una serie de causas que el entrar en el fondo de ellas daría lugar a un examen muy minucioso.

—¿Cuál será el acuerdo que se adoptará en el Congreso del Partido?

—Tomará el que más convenga a la República, porque el Partido Socialista tiene muy buen sentido político.

—¿Y cree usted que se acordará la permanencia hasta la aprobación de las leyes complementarias?

—Yo no sé; pero insisto que estará hasta que convenga.

Los informadores preguntaron también a Largo Caballero si en la próxima etapa parlamentaria se discutiría la ley de Control obrero.

—Eso es cosa—contestó el ministro—que determinará el Partido. El proyecto está ya sobre la mesa de la Cámara dictaminado; pero no creo que sea posible alterarlo con la discusión de los presupuestos, porque en la discusión de éstos se invertirá la mayor parte del tiempo.

Terminó diciendo que como miembro de la Comisión ejecutiva del Partido Socialista intervendría en el Congreso de dicho Partido.

El ministro de la Gobernación habla del viaje con motivo de la entrega del Estatuto.

El ministro de la Gobernación, que regresó a Madrid en las primeras horas de la mañana de ayer, procedente de Barcelona, asistió al acto inaugural del Congreso internacional de Otorrinolaringología, y luego se trasladó a su despacho oficial, en donde conversó con los periodistas.

El señor Casares se mostraba satisfechísimo del viaje a Barcelona, así como del grandioso recibimiento tributado al señor Azaña. Refirió algunos detalles del viaje, reveladores del gran entusiasmo que ha predominado durante el mismo, e hizo resaltar el magnífico espectáculo que presentaba Barcelona en el momento de la llegada del señor Azaña y demás personas que le acompañaban en la ex-

curso. Sólo de las comarcas próximas se calcula que fueron a la ciudad miles de personas para tomar parte en el grandioso recibimiento.

—Hace un momento—añadió el señor Casares—he hablado telefónicamente con el gobernador civil de Lérida, el cual me dice que reina un gran entusiasmo. La ciudad presenta un brillante aspecto, y en las calles se encuentra todo el vecindario para recibir al señor Azaña, que llegará dentro de una hora.

Un periodista preguntó al ministro de la Gobernación si había alguna nueva orden de libertad en relación con los detenidos con motivo de los sucesos del 10 de agosto, y el señor Casares contestó que continuaba el estudio de los expedientes que faltan por resolver.

Preguntado nuevamente acerca de la reparación de los periódicos suspendidos en Madrid, y si éstos saldrían en bloque o escalonadamente, el señor Casares contestó que todavía no hay nada resuelto, y que ignoraba si en el consejo de ministros que se celebrará el sábado próximo se abordará la citada cuestión.

La Conferencia del Desarme aplaza sus tareas

GINEBRA, 27.—A propuesta de Henderson, la Mesa de la Conferencia del Desarme ha aplazado sus tareas hasta el 30 de octubre. Si para entonces no se han solucionado las cuestiones políticas que impiden dichas tareas, la Comisión general podrá reunirse a mediados de noviembre.

Los Comités técnicos procurarán tener terminados sus dictámenes para entonces.

El señor Madariaga presentará su informe sobre la prohibición de los bombarderos aéreos, y en él se referirá a la proposición francesa sobre la internacionalización de la aviación civil.

Asimismo Paraguay propone que se disminuyan las fuerzas electivas suyas y las de Bolivia al mínimo necesario para defender la seguridad nacional.

El conflicto boliviano-paraguayo

WASHINGTON, 27.—Paraguay ha vuelto a hacer a los neutrales nuevas proposiciones para conseguir la paz. Dice que está dispuesto a suspender sus hostilidades en una fecha que sería fijada por la Comisión de neutrales; y la retirada de los ejércitos beligerantes del Chaco en un plazo de dos o tres semanas.

Paraguay, dispuesto nuevamente a someterse al arbitraje

WASHINGTON, 27.—Paraguay ha vuelto a hacer a los neutrales nuevas proposiciones para conseguir la paz. Dice que está dispuesto a suspender sus hostilidades en una fecha que sería fijada por la Comisión de neutrales; y la retirada de los ejércitos beligerantes del Chaco en un plazo de dos o tres semanas.

Asimismo Paraguay propone que se disminuyan las fuerzas electivas suyas y las de Bolivia al mínimo necesario para defender la seguridad nacional.

AMPLIACIÓN DE UNOS INFORMES

LOS SUCEOS DEL PUEBLO DE LETUR

Tenemos ya referencia exacta de los sucesos ocurridos en el día 12 del corriente, los cuales se desarrollaron en la forma siguiente:

Comunicada la huelga en forma legal el día 9, a la cual había de emprenderse el día 12, a las cinco de la mañana, las autoridades, en vez de tomar parte para su solución, adoptaron la cómoda postura de abandonar el pueblo y marcharse del mismo. También se marcharon el secretario y el alguacil, los que se llevaron la llave del Ayuntamiento, sin que en los días del 9 al 12 se reunieran patronos ni obreros para tratar del asunto.

Ya empezada la huelga el día 12, ésta se desarrolló durante todo el día en actitud pacífica y sin ningún inconveniente. El mismo día 12 por la noche y hora de las siete se observó por los huelguistas una reacción en el pueblo dirigida por el segundo alcalde, el cura y otras significadas personas de la localidad de ideas monárquicas y que militan actualmente en el partido republicano de los radicales y otros en Acción Republicana. A este último pertenece también el gobernador civil.

Los grupos mandados por los caciques y el cura partieron de la plaza, recorriendo el pueblo calle por calle y casa por casa, haciéndoles echar delante a todos los vecinos, aunque no fueran de su partido y tan sólo empleando la fuerza, pues sólo se libraban de que cerraban las puertas, y se dio el caso de que algunos estuvieron a punto de tirárselas por no querer secundarlos. Otros salieron por los tejados, huyendo de la gente capitaneada por los caciques y el alcalde.

Vista la forma en que se ponía la situación, los huelguistas acordaron enviar una Comisión que pusiera al habla con el cabo de la guardia civil, que estaba en el cuartel, para darle conocimiento del completo que se preparaba. El cabo les recibió en buenas formas y les aconsejó que se retiraran a sus aldeas y que no podía prestarles auxilio por no disponer de fuerza.

Se volvió la Comisión a dar conocimiento a sus compañeros, y se dispusieron a volver a sus casas, cuando subió corriendo otro compañero del pueblo y les puso de manifiesto que venían en número de más de 500 y a una distancia de unos 300 metros.

Viendo la gravedad del asunto y que ya no podían marcharse por no estar juntos todos los compañeros en aquel momento, optaron por subir por segunda vez a la puerta del cuartel para requerir el auxilio de la fuerza de una manera alarmante, como el caso se merecía, pues de no ser así se desarrollaría una batalla cuerpo a cuerpo dentro de unos instantes. El cabo les volvió a aconsejar que se marchasen y en este momento se oyeron voces de unos compañeros de los huelguistas que pedían auxilio por encontrarse la masa organizada por los caciques y juntamente con los huelguistas. A estas voces, el cabo de la guardia civil dijo que despegasen la puerta del cuartel, donde estaban agrupados los de la Comisión, los cuales se marcharon hacia donde se pedía auxilio.

Cuando llevaban como unos 20 metros andados carretera adelante, se oyó la voz del cabo mandando hacer fuego, y en estas primeras descargas de la guardia civil cayó un compañero herido, como según su declaración, conoció hasta al guardia que lo hirió.

Siguió el fuego de la guardia civil, y los huelguistas huyeron a la desbandada, si bien se observaba algún otro disparo de las casas limítrofes al cuartel y por el pueblo, disparos que partían de las masas organizadas por los caciques y el cura. Así siguió la alteración por espacio de unos quince minutos, después de lo cual no se veía ningún huelguista, pues al que se retiraba al encontraban escondido, la guardia civil, con los fusiles puestos en la espalda, lo sacaban hasta medio kilómetro del pueblo. Ya hecho el silencio, fueron reuniéndose como a un kilómetro de la población, en las afueras de la huerta, los grupos de las aldeas para pasar lista del personal.

Cuando se terminaba esta operación, se oyeron varios disparos en las afueras del pueblo, en dirección al cuartel de la guardia civil, y seguramente éstos son los impactos que se han encontrado en la fachada y que se hallan a alguna distancia de la puerta y las ventanas, como si estuvieran hechos con la intención de que no pasara nada y poder culpar a los huelguistas de ellos.

El muerto lo recogieron dos compañeros para llevarlo; pero el cabo de la guardia civil y un guardia, apuntando con los fusiles a los que tal obra humanitaria querían efectuar, les hicieron dejarse en la puerta del va mencionado don Francisco García Martínez; pero como el cabo les indicara que le entrasen dentro, le cogieron nuevamente para introducirlo en el interior de dicha casa, lo que no pudieron hacer porque el dueño, al ver empujar la puerta, salió pistola en mano y le hizo caer al herido en el escalón de su casa, y como se le seguía amenazando, se retiraron, ignorando si le entraron o lo dejaron morir en aquel sitio. Sólo se sabe que al día siguiente amaneció muerto en el Hospital del pueblo.

Hemos de hacer constar que la situación del pueblo es peor que si nos encontrásemos ocupados por un ejército invasor, tipo carlista, pues las masas de los caciques, envale-

tonadas por tener la fuerza a su lado y haberles consentido usar de toda clase de armas, persiguiendo de muerte a los obreros asociados, hasta el punto de que se logran propias declaraciones de ellos, o los agotan o los echan del pueblo.

Esta situación ha venido a empeorar con el último discurso, alentadores, pronunciado por el diputado de Acción señor Velaz, el cual puso de manifiesto que tenía el orgullo de decir que no era socialista, y que a quien había que combatir era a los dirigentes del Partido, puesto que el obrero es noble.

Señor ministro de la Gobernación: ¿Puede tolerarse que los caciques, causantes de la tragedia, se estén pasando y persiguiendo a los obreros asociados, mientras éstos se hallan en la Cárcel procesados?

¿Puede saberse qué acusaciones había contra los detenidos cuando el mismo teniente de guardia civil puso de manifiesto que todos los detenidos sólo lo eran por sospechas?

¿Puede saberse cuándo entrará la República en los pueblos de la provincia de Albacete y se empezará la deportación de la lepra de caciques que se padece en la misma?

Hacemos esta advertencia y ponemos de manifiesto que si no se cambia de política, casos como el de Letur, y quizá algo más graves, se han de desarrollar en muchos pueblos de la provincia de Albacete. Las causas son bien sabidas y no hay por qué repetirlas. Son, sencillamente, el afán de crear un partido republicano sin contar con republicanos para ello.

Propaganda ferroviaria

En Teruel. TERUEL, 27.—Este Consejo Obrero Ferroviario, afecto a la 8.ª Zona, celebró un acto de propaganda sindical en el salón de la Casa del Pueblo, en el que tomaron parte el compañero Diego Devés, por el Comité de Zona, y el camarada Gregorio Guerra, por la Comisión ejecutiva de Madrid. Estos compañeros, con fácil palabra y clara visión de lo que es el Sindicato Nacional Ferroviario y los asuntos sociales, nos dieron a conocer la marcha de la organización, así como también los asuntos tratados en los últimos mitines, desmilitarización en los ferrocarriles, aumento de sueldos y jornales, la implantación de la jornada de las ocho horas en los ferrocarriles y en todos los servicios, nacionalización, asunto de los seleccionados, y abolición del impuesto de utilidades tal como hoy se cobra.

En resumen, un hermoso acto del cual el personal salió satisfechísimo. (Diana.)

En Burgos. BURGOS, 27.—En la Casa del Pueblo de esta localidad se celebró un importante acto ferroviario, organizado por el Sindicato Nacional. Habló don Teófilo Rodríguez, de Valladolid, y Salvador Sánchez, de Valencia, que fueron muy aplaudidos. (Diana.)

En Fregenal de la Sierra. FREGENAL DE LA SIERRA, 27.—(Por teléfono.)—Se ha celebrado un acto de propaganda organizado por el Sindicato Nacional Ferroviario, tomando parte en él el compañero Manuel Valls, siendo ovacionadísimo y dándose vivas a la Unión General de Trabajadores. (Diana.)

En Mérida. MÉRIDA, 27.—En la Casa del Pueblo se celebró un mitin de afirmación sindical, en el que hablaron Francisco Monje y Manuel Valls. Recomendaron sensatez, culpando a otras organizaciones que coartan la acción de los Sindicatos y las reivindicaciones de los ferroviarios.

Ataca a continuación el camarada Valls la poca unión de la clase ferroviaria y la apatía por conseguir las mejoras de sus intereses. Agregó que el Sindicato Nacional Ferroviario va unido a la Unión General de Trabajadores. (Febus.)

El entierro de la víctima de los sucesos en la barriada de Casas baratas "La Popular". Se ha verificado el entierro del practicante don Angel García, víctima de los sucesos ocurridos el pasado miércoles en la Colonia de casas baratas Popular Madrileña.

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo. Era presidido por familiares y la Directiva en pleno de la Sociedad de Vecinos de la colonia. En la comitiva figuraban numerosas personas y representantes de todas las ciudades vecinas e inquilinos de Madrid.

Se recibieron muchísimas coronas, y entre ellas una de la Sociedad de Vecinos de la Colonia de la Prosperidad (adiveta), con una sencilla dedicación. Además en la comitiva figuraba también una representación de los vecinos de esta Colonia, que desde los primeros momentos se pusieron a disposición de sus compañeros de Villavieja.

El sepelio, como decimos, constituyó una verdadera manifestación, en la que su peso de relieve la unión que existe entre esta clase de inquilinos, personas, todos de clase media.

El cadáver del infortunado don Angel García recibió sepultura en el Cementerio del Este.

La música española en el extranjero

Hoy, métricos, a las ocho de la noche, se celebrará en Hilversum (Holanda) una conferencia-concierto radiada, dedicada a la música española. Se inaugurará la sesión con una conferencia del ministro de España en Holanda, don Vicente González Arnao, y a continuación seguirá la audición de música hispánica, bajo la dirección del director de la Orquesta de Cámara de Amsterdam, mister Willem van Warmelo, y con la colaboración de la cantante mademoiselle Tot van der Sluys.

El programa, sumamente variado, es un exponente de nuestro arte a través de una historia de largos siglos y en una más importante tradición, dedicada a la música española. Se inaugurará la sesión con una conferencia del ministro de España en Holanda, don Vicente González Arnao, y a continuación seguirá la audición de música hispánica, bajo la dirección del director de la Orquesta de Cámara de Amsterdam, mister Willem van Warmelo, y con la colaboración de la cantante mademoiselle Tot van der Sluys.

El programa, sumamente variado, es un exponente de nuestro arte a través de una historia de largos siglos y en una más importante tradición, dedicada a la música española. Se inaugurará la sesión con una conferencia del ministro de España en Holanda, don Vicente González Arnao, y a continuación seguirá la audición de música hispánica, bajo la dirección del director de la Orquesta de Cámara de Amsterdam, mister Willem van Warmelo, y con la colaboración de la cantante mademoiselle Tot van der Sluys.

Hita, de los tonadilleros del mismo siglo Antonio Guerrero y Fernando Ferandiere. La música contemporánea está representada con obras de O. Espiá, P. Donostia, R. Gerhard, M. Blacafort y F. Mompoú.

Tras esto habrá una breve disertación sobre «España: país y pueblo», a cargo de Mr. J. Van der Mandere, que servirá de intermedio, y la segunda parte, constituida por discos fonográficos, incluirá obras religiosas, populares y teatrales de variados estilos, siendo sus autores Pérez Moza, Gurdi, Torres, Bretón, Usandizaga y Morera, este último representado por la sardana «La santa espina», para cobá, a lo cual hay que sumar seguidillas y guajiras, con acompañamiento guitarrístico.

Celebramos calurosamente la perseverante labor que en pro de nuestra música realiza con tanto celo como inteligencia el maestro Willem van Warmelo, autor también de recientes artículos dedicados a estos temas de su predilección e insertos en la revista de la estación emisora.

Gestiones obreras. Se halla en Madrid el presidente de la Agrupación Socialista de Galard, compañero Narciso Rodríguez Pérez, que viene a realizar diversas gestiones en los Centros oficiales benéficos para la clase obrera de aquella localidad.

Dos procesamientos más por la evasión de capitales. SAN SEBASTIAN, 27.—El juez, señor Vila Arias, que entiende en el asunto de evasión de capitales, ha dictado dos autos de procesamiento: uno contra el matrimonio Ballard, al que exige una fianza de 10 millones de pesetas para la responsabilidad subsidiaria, habiendo dictado, además, auto de prisión, sin fianza, para ambos. Este matrimonio se encuentra probablemente en el extranjero. El otro auto de procesamiento y prisión sin fianza es contra una señora llamada María Beris, a la que se exige millón y medio de pesetas para la responsabilidad subsidiaria.

Hay un declarado ante el juez el banquero señor Fandos y don Angel Saiter, director que fue del Banco Español del Río de la Plata. El ex marqués de Cubas no pudo concurrir por la mañana, y lo hará esta tarde.

También ha declarado el ex ministro don Leopoldo Matos, que lo hizo como abogado de la testamentaria de doña María Cristina.

Los señores Heredia, Loring, Solís y Lapetra han depositado ya la fianza que el juez les exigía. (Febus.)

Estalla un motor en el submarino "Persée" y mata a un ingeniero. CHERBURGO, 27.—A bordo del submarino "Persée" se ha producido la explosión de un motor, matando a un ingeniero que acaba de montar. Otros tres hombres tienen fracturado el cráneo y se hallan en estado gravísimo.

En los trabajos de extinción del incendio provocado por la explosión se han lesionado seis marines.

El submarino y su escolta regresaron al puerto a las diez de la noche.

Un decreto de Estado

El ingreso en la carrera diplomática. El decreto de 30 de agosto último, que establece nuevas normas para el ingreso en la carrera diplomática, exige a los aspirantes la posesión de los idiomas francés e inglés como medios de expresión más usuales, juntamente con nuestra propia lengua, y de necesidad absoluta en la práctica de la carrera. Es de tener en cuenta, sin embargo, que anteriormente venía exigiéndose el francés y otro idioma a elección del opositivo, y que algunos de los que laboriosamente han venido preparándose para posibles oposiciones, en vez de estudiar el inglés han consagrado su atención a otras lenguas en particular al alemán, precisamente por considerarse más difícil y como una suerte de especialidad digna de ser estimada. Dado el apremio de tiempo con que han de hacerse los ejercicios en las primeras oposiciones que se convoquen con arreglo al nuevo decreto, y la imposibilidad de improvisar esta clase de conocimientos, no sería justo que la labor desahogada y costosa de estos aspirantes resultase estéril; esto sería de cierto modo contrario al espíritu de la citada disposición. Por otro lado, debiendo durar dos años las enseñanzas subsiguientes al examen de capacidad, hay tiempo bastante para que aquellos que se hallan ya en posesión de otra lengua viva puedan adquirir además el dominio de la lengua antes de quedar definitivamente incorporados a los servicios diplomáticos. Atendiendo a estas consideraciones, a propuesta del ministro de Estado y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Con carácter transitorio, y solamente en la primera convocatoria que se haga para el examen de capacidad para cubrir el plaza de aspirante a ingreso en la carrera diplomática, podrá presentarse otra lengua viva en vez del inglés, que con carácter obligatorio exigirá el número primero del artículo 3.º del decreto de 30 de agosto último.

Art. 2.º Los aspirantes aprobados que hayan hecho uso de la autorización concedida en el artículo anterior deberán realizar y aprobar antes de ser nombrados terceros secretarí y un ejercicio en lengua inglesa idéntico al establecido en el artículo 3.º anterior citado.

Asociación de Cultura Musical. Esta Asociación inaugurará el curso 1932 a 1933 el próximo viernes, 30, a las seis y media de la tarde, en el teatro de la Comedia, con un concierto a cargo del Trío Pasquier, que interpretará el siguiente programa: Trío, Beethoven; Trío, Schubert; Trío, Jean Cras.

May en breve se publicará el plan de conciertos de esta Asociación, que, además de los habituales conciertos de orquesta, presentará una serie de grabaciones de tan justa fama como el gran violinista Zino Francescatti, Cuarteto Kolisch, Vasa Prihoda, Alexandre Borovskiy y otros de universal prestigio.



Para mí no existe la vejez porque conservo mis energías juveniles, atajando el menor síntoma de debilidad con el insuperable tónico y regenerador HIPOFOSFITOS SALUD. De efectos rapidísimos contra: ANEMIA AGOTAMIENTO NEURASTENIA. En todo tiempo es eficaz y conveniente tomarlo. Está aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

NOTAS DE ARTE. Papeletas bibliográficas. Documentos para la Historia del Arte en Andalucía, tomo IV.—Para identificar a los autores de las obras de Arte hay dos procedimientos. Se identifican por medio de acentos y conscientes exámenes de las características de esas obras, que permiten hallar reveladoras coincidencias, y se identifican mediante documentos que, de modo más o menos expreso, señalan la paternidad de las mismas, pudiendo ser éstos muy diversos: testimonios de contemporáneos, cartas de los autores donde reseñan sus ocupaciones, cuentas o minutos de las obras realizadas, escritos cancheros, redactados con ocasión de disputas y pleitos entre los autores de las obras y los que las encargaron, etc. Pues bien: el Laboratorio de Arte de la Universidad de Sevilla, organizado en la Facultad de Filosofía y Letras, viene dedicando una sostenida y plausible atención a estas últimas identificaciones, que describe en una obra que tiene en publicación desde 1927: «Documentos para la Historia del Arte en Andalucía». De ella vamos a conocer el tomo IV, y es obligado decirle unos breves comentarios, aunque al iniciarse va habiendo de describir la índole de la misma, los propósitos de sus redactores y la completitud y seguridad de éstos. Los trabajos que tienen reflejo en este tomo IV, las aportaciones que se hacen en él, acrecientan en gran proporción el valor de la obra que nos ocupa y hay que subrayar ese acrecentamiento.

Cabe calcular aproximadamente éste teniendo en cuenta que en el nuevo tomo de «Documentos para la Historia del Arte en Andalucía» hay numerosas y curiosísimas transcripciones referentes a los arquitectos Pedro de Noreña, Diego López Buitán, Antonio de Santa Cruz, Francisco de Riviera, Fernando de Barahona y Bernabé Simón de Piedra; a los ensambladores Miguel Beru, Juan Martínez de Arriera, Juan Obesias, Simón Cosme, Miguel Cano, Alonso Sánchez, Pedro Camacho de la Vega, José Camacho de la Vega; a los entalladores Antonio Pérez, Isaac Fernández Aguiar Nevada, Juan Pérez, Jorge Fernández, Fernando de Uzeda, Enrique Solís, Juan de Oviedo, Jerónimo Hernández, Francisco de Arce, Juan de Figueroa y María de la Cruz; a los escultores Benito Vázquez, Diego de Pesquera, Gaspar del Aquila, Andrés de Cepaxo, Juan de Mesa, Diego de Oliver, Alonso Álvarez de Albornán, Gaspar Gines, Salvador Bautista, Sebastián Rodríguez y Pedro Roldán, y, por último, a los pintores Alonso de Alfán, Francisco Pacheco, Antonio Pérez, Juan de Uceda y Juan del Castillo, artistas y artesanos sevillanos de los siglos XVI y XVII.

Ciertamente, el tomo IV de esta meritoria publicación es digno de los anteriores y del Laboratorio de Arte de la Universidad de Sevilla.

Excavaciones en Tarragona. Memoria, por Juan Serra Vilatorrada. En esta monografía, editada por la Junta Superior de Excavaciones y Antigüedades, el director de los trabajos, que vienen realizándose en distintos lugares de la antigua ciudad romana describe los realizados en la campaña de los años 1929 a 1931, y detalla los resultados, óptimos, de aquellos.

La campaña ha permitido hallar importantes restos ibero-romanos; estudió el Foro y la Curia hasta reconstruir algunas de las vicisitudes operadas en estas edificaciones; exhumar una calle romana y descubrir curiosos objetos: cerámicas, esculturas, vidrios, instrumentos de hierro y marfil, monedas...

Numerosas láminas suministran una completa proyección de los trabajos y de sus frutos.

Excavaciones de Cádiz. Memoria, por Pelayo Quintero Atauri.—Se trata también de una monografía publicada por la Junta Superior de Excavaciones y Antigüedades, y se describen en ella las investigaciones hechas durante los años 1929, 1930 y 1931 en la Neópolis Ursuniana y en terrenos de la fábrica de torpedos, de Cádiz, que han dado, igualmente, resultados muy halagüeños, de los que cabe hacer interesantes deducciones. E. M. A.

Exposiciones en La Coruña. En el salón de Exposiciones de la «Reunión de Artesanos», de La Coruña, han inaugurado una de pintura el veterano artista señor López Cabrera y su hijo y discípulo «Bernardino de Pantorba», tan estimado por sus cuadros como por sus críticas de Arte. En las Galerías Tizón exhibe por estos días dos interesantes lienzos el joven pintor Ricardo Camino. Uno es un bello retrato, y el otro, titulado «Despedido», es un cuadro de tendencia social.

El bachillerato. La elección de locales por los alumnos. Se ha dictado por el ministerio de Instrucción pública la siguiente orden, del mayor interés para los estudiantes del Bachillerato: «El ilustrado señor: Con la creación de nuevos Institutos de Madrid se trata de remediar, en cuanto fuese posible, uno de los defectos más graves de la Segunda enseñanza en la villa: la acumulación de alumnos en aulas incapaces y cuya labor no podía ser dirigida por un solo profesor. Se ofrecía también a las familias más Centros oficiales de Segunda enseñanza, con los mismos derechos que los antiguos, y regidos por catedráticos numerarios. Pero la costumbre y la falta de publicidad suficiente hacen temer que las mejores anheladas se malogren. Por tanto, vengo en ordenar lo siguiente: 1.º Los alumnos oficiales que se hayan matriculado o se matriculen en los cursos segundo, tercero, cuarto, quinto y sexto del Bachillerato en los Institutos de San Isidro (calle de Toledo), Cardenal Cisneros (calle del 14 de Abril, antes de los Reyes), Calderón de la Barca (Alberto Aguilera, 25), Cervantes (Zurbano, 14), Velázquez (Velázquez, 74) y Nebrija (Chamartín de la Rosa), se distribuirán entre todos ellos, teniendo en cuenta las condiciones de los locales y las posibilidades de trabajo de su profesorado. 2.º Los alumnos oficiales que puedan matricularse en el primer curso en todos los Institutos, cuando hayan finalizado los exámenes de ingreso, se distribuirán también en la misma forma. 3.º Los alumnos y sus padres o encargados podrán elegir el Instituto en que deseen seguir o comenzar sus estudios, aduciendo como justificante del traslado de sus matrículas la mayor proximidad o facilidad de acceso desde su domicilio. 4.º Si los interesados no indican libremente el Instituto de su preferencia, la distribución se hará por los encargados de cumplir esta orden. 5.º Se encomienda a la ejecución de esta orden a don Pedro Aguado Bleye, de la Sección segunda del Consejo de Cultura Nacional, con la cooperación de los señores secretarios de todos los Institutos y del personal administrativo de los mismos.»

Según informes de la Subsecretaría del ministerio de Instrucción pública, muy en breve se publicará otra orden disponiendo la distribución de los alumnos de las llamadas enseñanzas colegiadas y libre entre todos los Institutos de Madrid. En esta disposición se procurará principalmente el remedio de un mal reconocido: el examen precipitado de miles de alumnos en el mismo Instituto, evitando, sin embargo, ocasionar molestias a los alumnos, colegios y profesores. De esta próxima disposición deben estar prevenidos los alumnos, sus familias y los colegios antes de comenzar las tareas del nuevo curso.

Procedimiento generalizado. Un descendiente de Tutankamen que está dispuesto a ayunar si no le entregan los tesoros hallados en la tumba del Faraón. ALEJANDRIA, 27.—Se está comentando mucho un suceso acaecido estos días. Un señor que se dice descendiente de Tutankamen se ha presentado a las autoridades, manifestando que si no se le entregan los tesoros hallados en la tumba del Faraón, se irá el 11 de octubre al templo de Edfu, a orar allí, bajo la sombra del árbol Horus, ayunar hasta morir o hasta que el Gobierno le entregue el tesoro.

Precisamente el 11 de octubre hace treinta siglos del fallecimiento de Tutankamen. Naturalmente, las autoridades han tomado a broma a este buen señor.

A los corresponsales administrativos. El giro de septiembre. Por ser fin de trimestre hemos puesto en circulación el giro correspondiente a las remesas de ejemplares del mes de septiembre. Los ejemplares sobrantes que llegaron a nuestro poder el día 20 figuran abonados en cuenta; no así los recibidos posteriormente, los que serán descontados en la liquidación de octubre. Letra que venga devuelta sin causa que lo justifique será causa de la suspensión inmediata del paquete, como ya hemos hecho con algunos corresponsales que no han atendido los giros. Próxima la publicación del número extraordinario dedicado a los trabajadores del campo, agradeceremos a los corresponsales que aún no lo hayan hecho nos remitan inmediatamente el boletín de pedío, teniendo en cuenta que si no lo solicitan no recibirán paquete de dicho extraordinario. El importe de los pedidos lo cargaremos en la cuenta de octubre. Si la ley puesta en vigor, por ejem-

plio, no hubiese sido hecha por un socialista, indudablemente que esos enemigos del Socialismo no verían en ella los fantasmas que también quieren hacer ver a los demás; daríanle menos importancia si sólo vieran una ley en vez de—aquí la filiación socialista—extremar la suspicacia respecto al legislador. O sea que surge de pronto contra una táctica serena, que ni un momento ha dejado de ser revolucionaria, la llamada «acción directa». Es la enemiga—partiendo de ella misma—de una ley, más que por convicción, aunque fuese errónea—cosa que justificaría algo la aptitud—por antagonismo con una organización que elevase muy parcialmente en la esfera del Poder, dando que en ella fueran ocupados tres puestos. Como habrás visto, no intento ocultar el caso del Partido Socialista Español, que es una de las facetas a que venigo refiriéndome... Y ya que rozo el tema de la acción directa... ¿Dónde está esa gloria, la gloria de esa «acción»? Puede ser que consista en una «virtud» invisible, incorporea, sí, pero... Material y palpable, no. Se conocen muchos casos; algunos de una acción menos que directa. Creo que es peor humillarse que admitir una intervención precisa en los problemas entre obreros y patronos. Por no admitir la intervención, no es preferible la humillación. Y también es muchísimo peor, como ha pasado, que los obreros hayan tenido que ir a los patronos poco menos que a pedirles perdón, y que éstos, con su espíritu vengativo, aprovecharan la ocasión para tenerlos bajo sus plantas. A todo esto ha dado lugar—ejemplos de conflicto de carbones, barberos y otros en Ceuta—el empucho de acción directa...

Es vergonzoso para una organización que ocurran hechos así. Y fracasando de esta forma, con tan poca acción, continúan con la catenilla: «Acción, acción directa... ¿Sabrán por qué camino ir a Roma? A. PARRADO GIL.

Vida municipal. Es preciso comenzar obras inmediatamente. Los técnicos municipales han entregado a la oficina de Vías y Obras el proyecto de urbanización de la primera zona del Ensanche. En la semana que viene quedará ultimado también el de la tercera zona. Rápidamente se pondrá en ejecución el de la segunda zona, que ya está adjudicado, y que asciende a más de ocho millones de pesetas. En virtud de esto, se podrá dar trabajo a gran número de obreros. La primera zona y la tercera pasarán rápidamente a la Comisión para su estudio. Asimismo está acordada la construcción de los siguientes mercados: el de la Guadalupe, el de Lavapiés y el de Ventas; el edificio municipal del Congreso, cercanías de verjas del Retiro y Asilo de la Paloma, urbanización de las casas baratas de la calle de Antonio López y Cerro Bermejo. Están en tramitación los proyectos de los mercados de Antón Martín, Cuatro Caminos, Hospicio y Hospital, al igual que el del mercado de la Leche y los edificios municipales de Buenavista y el Hospital. Parece ser que es propósito del alcalde impulsar la pronta realización de estos proyectos. Nosotros decimos que dicha realización es esencial para el prestigio municipal y para el libre desenvolvimiento de las actividades ciudadanas. El mercado de Vallehermoso. Próxima la inauguración del mercado de Vallehermoso, se advierte a los solicitantes de desechos que el sorteo de los mismos tendrá efecto en el Ayuntamiento el día 30 de próximos meses de octubre, a las doce de la mañana. La relación de peticionarios estará expuesta en el Negociado de Abastos el día 30 de actual, durante cuyo período se admitirán cuantas reclamaciones se formaren. La Comisión de Hacienda. Bajo la presidencia del camarada Alvarez Herrero se ha reunido la Comisión de Hacienda. Pasa a intervención un expediente para habilitar crédito con destino a la habilitación de 37 plazas de vendedores de mercados. Se acordó incluir 75.000 pesetas en el presupuesto próximo para la construcción de un Dispensario anti-tuberculoso; habilitar 60.000 para necesidades de los Comedores de asistencia social. Además de esto, se habilitaron otros créditos de menor importancia. A los empleados de Banca cesantes de la huelga del día 1923. Se cita a los empleados de Banca que quedaron cesantes por la huelga del año 1923 por el presente aviso para una reunión, que se celebrará hoy miércoles, a las diez de la noche, en el café Pelayo, calle de Alcalá, esquina a la avenida de Menéndez Pelayo, para tratar de un asunto urgentísimo y de sumo interés. A todos conviene no faltar a esta reunión, a la que os convoca vuestro compañero Mateu Solera. En Macedonia. Un violento terremoto mata a ciento veinte personas. SALONICA, 27.—Durante la pasada noche, y en las primeras horas de la madrugada, Macedonia se ha visto asolada por un violento seísmo que sembró el pánico en la población. Según las primeras noticias, cinco pueblos han quedado destruidos totalmente. Parece ser que las víctimas ascienden a 120. Naturalmente, el terremoto ha producido grandes descalabros en la economía de la región. Los asos del fútbol, los mejores artistas de cine y teatro se han retirado, y están expuestos, en CASA ROCA, Tetuán, 26, el fotógrafo ya famoso por sus geniales retratos al óleo, estilo film americano.

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO. EIBAR.—Teléfono 337. Los mejores artículos a los mejores precios. DESPACHOS. Central: Barrenchou, 1. Sucursal: Arraigada, 3. GRAN SALON CAFE, plaza de la República.—Teléfono 331.

EL SOCIALISTA. Publicación de la Unión Socialista. Precio de venta: 10 céntimos. Suscripción: 30 céntimos al mes. Redacción: Calle de la Comedia, 10. Madrid. Teléfono: 337.

EDITORIALES

El caso de Guadalajara

Autoridades y particulares se han reunido en Guadalajara para encontrar el remedio para la crisis de trabajo que se deja sentir en la población. El Ayuntamiento, presidido por uno de nuestros camaradas más ponderados, ha acudido en ayuda de los sintrabajos hasta donde sus disponibilidades económicas se lo han permitido. Si no hace más es, desgraciadamente, porque no puede hacer más, porque le faltan los recursos para llevar más adelante su ayuda. En la Diputación ocurre, sobre poco más o menos, cosa parecida. Recordemos. Guadalajara, viejo feudo del conde de Romanones, acudió en ayuda de la República y votó con el mayor entusiasmo las candidaturas antidinásticas. Se logró la República, y Guadalajara, atenta a los intereses nacionales, que ella supo poner por encima de los locales, soportó todas las mutilaciones que mermaban su vida económica. Ni levantó la voz ni se quejó, como no faltó quien lo hiciera, de tales reformas. Resentida su economía, se dio a esperar aquellas legítimas compensaciones a que, en efecto, tenía pleno derecho. Y esperando, se le ha presentado el problema del paro obrero, en el que, como ya dicho, el Municipio ha invertido sus recursos. Y ahora se encuentra sin ellos y con un importante censo obrero que pide ocupación para sus brazos, única fortuna con que cuenta para hacer frente a la vida. Ninguna de las autoridades de Guadalajara está falta de buena voluntad. Pero no será con buena voluntad como el problema del paro tendrá remedio. ¿Qué hacer? Reclamamos del Gobierno la ayuda correspondiente. Interesarle en la vida de la población, que amenaza derrumbarse.

En este caso, ese interés está más justificado que en ningún otro. Con disposiciones justas y necesarias, lo reconocemos, como lo reconocen en Guadalajara—de Gobierno, se ha mermando la capacidad de trabajo y vida a Guadalajara. No será mucho pedir que con disposiciones de ese mismo tipo se ayude en su ayuda, en el que pueda y deba ser ayudada. Todo menos cruzarse de brazos y dejar que el problema se agudice y esté sin resolución a la llegada del invierno. Todo menos confiar el remedio a la casualidad. ¿Qué obras pueden, dentro de la normalidad presupuestaria, ser acometidas en Guadalajara? ¿Qué otra suerte de soluciones o paliativos admita la situación? Suponemos que algunas habrá. Si las hay, como presuñimos, nada más oportuno que ponerlas en juego.

Damos de barato que el gobernador civil, presente en la reunión que nos solicita estas líneas, se hará eco de la demanda ante el Gobierno; pero encaramos prudente, por nuestra parte, apoyar esas gestiones con las líneas precedentes. Guadalajara tiene derecho a ser escuchada, por lo mismo que ha sabido aceptar con absoluta unanimidad aquellas reducciones que la República le impuso. Esperemos que sea oída y confiemos en que los resultados de la última reunión de autoridades y particulares, sobre ser beneficiosos, no se hagan esperar.

El Consejo Superior de Correos

Ya ha quedado aprobado por el Gobierno de la República el decreto creador del Consejo Superior de Correos, previsto en la ley de Bases de 1 de julio. El órgano de reciente creación, que, según esta disposición, ha de tener un carácter meramente consultivo, estará integrado por representantes del Estado, por otros de las diversas clases de usuarios postales y por seis funcionarios libremente elegidos por sus propios compañeros. Habitados como hasta aquí estuvimos, por causa de nuestro retroceso político, a ver funcionar el sistema tradicional del régimen burgués, representado en la dirección del país por los Gobiernos, y que resolvía por sí y con fuerza ejecutiva cuanto se relacionara con los servicios públicos, entre los cuales figuraban aquellos que, como el Correo, no son otra cosa que Empresas industriales de tipo capitalista explotadas en forma de monopolio por el Estado, en su modalidad de gerente de una función pública, no deja de tener importancia la creación de organismos que intervengan, aun con limitaciones, en el juego de intereses que constituye la trama de la sociedad actual. Es indudable que la actuación del Consejo Superior de Correos ha de conducir al conocimiento íntimo de cuestiones que hasta hoy quedaron reservadas a la esfera gubernamental y a los propios servidores. Esta es la novedad.

Pero aunque el citado órgano de asesoramiento no coime nuestros ideales de socialistas, conviene, sin embargo, subrayar la importancia que en relación con la aspiración democrática de los trabajadores representa la institución de un organismo ante el cual puedan llevar y defender sus pretensiones. Además, si respecto del pasado es una conquista incrustar en el hermético sistema de mando y dominio estatales conocidos un Consejo asesor, que procurará que sean más conocidos que hasta ahora lo fueron los problemas que de manera tan directa afectan a toda la vida de relación, en la marcha hacia el futuro señala el punto intermedio para alcanzar el deseo de que la conjunción de intereses que el Consejo reúne, alcance la autonomía y condición ejecutiva inherente a toda Empresa pública.

Es necesario convenir en que la institución del Consejo a que nos venimos refiriendo no está revestida de ese carácter decisivo en materia profesional peculiar a la empresa de gestión pública que nosotros, socialistas, pretendemos implantar. Significa, sí, ya lo expusimos anteriormente, un paso dado en busca de la nueva sociedad, en que las ventajas de diversos

órdenes sean para la colectividad de ciudadanos, no para los dueños del capital. Mientras, puede ser el medio utilizable para hacer llegar a conocimiento de todos la situación, en verdad lamentable, en la cual se hallan los servicios postales y ver el modo de corregir sus males.

Hemos, pues, de congratularnos de que, pese a la fuerza y poder del capitalismo, la República vaya abriendo sitio a las ansias de liberación sentidas por los trabajadores postales. Del ensayo pueden sacarse consecuencias favorables para ir plantando las bases del Estado socialista que entre todos debemos ir edificando. De su buen resultado estamos seguros.

La fuerza del prestigio

La victoria de Gandhi sobre Inglaterra, la poderosa nación que quería resolver el problema de las aspiraciones del pueblo indio de modo contrario a sus anhelos, manteniendo la secular separación de castas, se presta a consideraciones sobre el valor de la fuerza espiritual frente a la material.

Es curioso el caso de Inglaterra. Por dos veces en su historia moderna se ha esgrimido contra ella el arma incruentada de la huelga del hambre por los líderes de los nacionalismos sometidos, y las dos veces, aunque con ciertas diferencias, se ha visto obligada a parlamentar con los elementos rebeldes a su dominación. Fue el primero el caso de Irlanda. Pertenecen a esta generación los grandes acontecimientos ocurridos en aquella región de las islas británicas a causa de la agitación provocada por los defensores de la autonomía o independencia. En la lucha de los irlandeses contra el Gobierno de Londres se utilizó repetidas veces el arma de la huelga del hambre por los presos, y a causa de ella murieron miles de personas. El caso más notable fué el del alcalde de Cork, Terence Max Gwíney, que como protesta contra su encarcelamiento se dejó morir de hambre en la cárcel de Brixton a los sesenta días de ayuno voluntario. Claro que no fueron aquellos ejemplos de abnegación cívica los que condujeron a Inglaterra, después de la terrible represión que ejerció contra los irlandeses, lo que la obligó a transigir con la actual República del Estado libre de Irlanda; pero es indudable que fué un factor que mantuvo vivo el espíritu de los irlandeses que luchaban por su independencia política.

Lo ocurrido ahora en la India es una prueba también de la influencia que sobre los pueblos ejerce el valor moral. Un hombre solo, ante la inercia de las conferencias y negociaciones con el Gobierno inglés para dotar a la India de instituciones modernas que la sacaran del estado de semiesclavitud y de hambre en que vive, se decide a iniciar la huelga del hambre en la prisión a que es llevado como última protesta contra la incompreensión de un Gobierno ante el problema de la India.

Pero es que detrás de Gandhi palpita el alma de cuatrocientos millones de seres humanos, que durante años enteros habían secundado su campaña por la regeneración de su raza y que confiaban en él como esperanza suprema para el logro de sus ideales.

La Gran Bretaña pudo dejar que Gandhi consumase su propósito de dejarse morir por inanición. Pero en Londres se sabía cuál había sido siempre la vida del líder indio, de total renuncia a todo cuanto no fuera la obra a que se había consagrado por completo. Se sabía que era tanto el prestigio de Gandhi entre indios y musulmanes, que más de una vez hubo de apelar a la huelga del hambre para equetarlos. Y ahora Gandhi acudió de nuevo al supremo recurso de ofrecer su vida, no para hacer frente a una lucha fratricida, sino para enfrentarse con una fuerza más poderosa, con la fuerza fría e inquebrantable de todo un imperio. Y el imperio británico, que no siempre ha tenido frente hombres como Gandhi, de una fortaleza moral enorme y de un prestigio inmenso sobre su pueblo, se conmovió profundamente y cedió en sus propósitos en materia de reforma política en la India, pactando una transacción.

El triunfo de Gandhi, de ese hombre sencillo, es el triunfo de las fuerzas espirituales de un pueblo sobre sus dominadores.

El Bachillerato y los libros de texto

Era ya un problema viejo; y, como todos los problemas que esperan largamente solución, enojoso en extremo, éste de los libros de texto en el Bachillerato. Lo planteaba un conflicto latente de explotación y caradura. El libro de texto, muchas veces, era lo que se llama una mina; para serlo debía reunir todos los adocenamientos, todas las sofisticaciones, todas las vulgaridades de un pan de moción o de una roseta; el caso era hacer hablar al loro y conseguir la aprobación, hasta con sobresaliente. La enseñanza colegiada—justicia casi toda—hallaba en ese texto su camino; no regateaba y producía dos males: el encarecimiento del producto y el peligro intelectual de los muchachos. Generalmente, libro de esos sorbido, inteligencia muerta en flor. Los sistemas de enseñanza, en su segundo grado, han venido siendo asequibles para las gentes relativamente acomodadas: lo menos, para la clase media. La juventud, una de dos: o se hizo rebelde, o salió incomprendida. La primera rebelión ha tenido forma de repugnancia contra el libro de texto. Seguramente, las clases proletarias hallaron en su falta de medios económicos la salvadora proleptaxis.

Aun dentro de ese mal, la clase media y la menos que media ha venido luchando contra la explotación económica que de la supuesta la adquisición de los libros de texto. Se han vendido copias científicas a diez duros; medio kilo de papel impreso, treinta pesetas; un «Juanito» sin amabilidad, veinte. Y encima, la tortura de leer. El viejo era ya viejo; y una de las primeras cosas que acometió la primera Dictadura, para captarse a la

pequeña burguesía, fué esa de los libros de texto. El remedio resultó peor que la enfermedad; el agénero, por cuenta del Estado, se abarató, sin duda; pero salvo muy raras excepciones, la calidad fué desastrosa, partidista y en mil cosas, aviesa. De seguir atencionando aquellos libros que premio Callejo o el sacristán de turno, el estrago mental tuviera muy difícil remedio.

La República ha entendido bien esta cuestión, como tantas otras; y la ha resuelto a toda satisfacción. El asunto del libro de texto, como auxiliar o norma del trabajo del alumno, se desprende del carácter que se dé a los cursos correspondientes. El problema económico de su adquisición no tiene aquí nada que ver; es cuestión aparte totalmente. Y en los primeros años, en el primero, de orientación de disciplinas, el libro es un estorbo. En efecto, la iniciación en el Bachillerato debe ser, siendo algo eficaz, un escalón entre dos plataformas; la primera enseñanza, que se deja, y la segunda, a que se asoma. Su labor es de darslo cuenta; mucho más de maestro que de sabio, de guía que de caudatario. Huelgan la conferencia y, sobre todo, el libro; se imponen con toda la fuerza de la necesidad la conversación y el trabajo en cuadernos, con cuartillas, en explicaciones y observaciones de arte y de naturaleza. Las disposiciones oficiales de la República lo han entendido de tal modo: los órdenes últimamente publicados por el ministerio de Instrucción pública—ayer, no más lejos, reproducidos de la del día anterior—son del todo laudables. El libro de texto para el primer año del Bachillerato se relega o, mejor, se prohíbe. Claridad. En la disciplina y en su pago: la disciplina, gratis, debe suplir la labor en la clase; y la iniciativa de cada profesor irá dando una norma a la extensión, orientación y carácter de las materias objeto de enseñanza. Los proveedores de ciencia empaquetada se han quedado, por esta vez, con el negocio en proyecto. Una sencilla orden ministerial ha resultado el asunto en este primer año. Todo es tener inteligencia y buena voluntad.

El carácter y el fin del Bachillerato han de variar grandemente. Hasta ahora no ha sido un medio de educación ni de cultura para el pueblo; se ha limitado a ser una primera etapa del camino para lograr una carrera y alcanzar un título. ¿Nada más que eso debe ser? Todo el alcance social de la segunda enseñanza no se ha de limitar; la segunda enseñanza será, además del primer tramo superior, una preparación general y un nivel de cultura mínima. El ordenarlo a esos dos fines requiere mediación y estudio. Bien. Pero la diversidad de aplicaciones para su organización definitiva no está en la iniciación, sino tal vez al rebasar el tercio de sus ciclos. En los primeros no cabe desahucio. Y ha sido un acierto ministerial empezar a resolver el arduo problema, y resolverlo andando; esto es, deteniéndose sobre el primer año del Bachillerato, y mientras éste se organiza en conjunto, trabajar.

De la pauta dada a la enseñanza se ha derivado la relegación de los libros de texto. Justo. Como que no son dos problemas, sino uno. Del acierto inicial esperamos con toda confianza los sucesivos.

De la fracasada intentona

Una nota del fiscal de la República

El señor Martínez Aragón recibió ayer mañana a los periodistas, a los que facilitó la siguiente nota:

«El fiscal de la República, enterado del fondo de «Luz», ha adoptado las medidas necesarias para procurar y conseguir que, dentro de un mes, a contar del día, realmente próximo, en que los sumarios de rebelión militar se terminen, se celebren los juicios correspondientes ante la Sala sexta del Supremo.»

Los periodistas intentaron que el señor Martínez Aragón facilitara alguna aclaración sobre el procedimiento a seguir, y, sin negarse, opuso la concreta reserva siguiente:

«Es sumario. Lo cual quiere decir que, tan pronto como se terminen los sumarios, se hará público, naturalmente, el procedimiento a seguir.»

La labor judicial continúa.

El delegado de la Sala de Justicia, señor Iglesias Portal, continúa sus actuaciones en el sumario por la rebelión del 10 de agosto en Madrid.

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el encartado don Ramón García Noblejas y Brunet.

Hoy continuará el Juzgado especial sus diligencias en las Prisiones de Guadalajara y Alcalá de Henares.

FACETAS DE PARÍS

¡Silencio en las filas! Pronósticos cumplidos

Hacer callarse a ciertas gentes es un milagro más grande que hacer hablar a los mudos.—BALZAC.

¿Quién no recuerda la frase lanzada por Millerand durante la guerra, en la época en que ocupaba el ministerio que desempeña actualmente el señor Boncour? El renegado de Saint-Mandé creyó salvar a Francia imponiendo silencio a todos los franceses, inculcando en todas las conciencias un espíritu de desconfianza y pollicelo, predisponiendo a denunciar como traidor a la patria al primero que se atreviera a expresar la más mínima opinión. Mediante carteles bien visibles, colocados en los tranvías, autobuses, coches del metropolitano, en los cafés, en los hoteles, en las tabernas, la frase se divulgó rápidamente y se impuso como la principal consigna salvadora. Recordámosla: «Callaos, los oídos enemigos os escuchan!» Y la gente callaba, leía en silencio las mentiras de la prensa y los discursos de los interesados en continuar la guerra, sin que los labios se atrevieran a modular siquiera las palabras que pugnaban por escaparse de la boca. Los únicos que, en todo caso, podían hablar eran los generales...

Terminada la guerra, los generales y mariscales han seguido hablando o escribiendo con una desenvoltura tal, que los pobres hombres cívicos responsables del ministerio de la Guerra venían haciendo un papel bastante desastroso. Esto parece que va a terminar. El señor Boncour está decidido a que sea la suya la única voz que hable en nombre del ejército francés. Para ello, acaba de dictar una circular, cuyo texto dice así:

«Cuando un miembro del ejército asiste a una ceremonia presidida por el ministro, aquél no debe, en principio, hacer allí uso de la palabra. Si las circunstancias le obligan a hablar, debe pedir al ministro la autorización para hacerlo y someterle, previamente, el texto de su discurso.»

El chaparrón de insultos que van a llover sobre el ministro de la Guerra adquirirá seguramente los caracteres de tormenta. Los periódicos reaccionarios y archinacionalistas van a despacharse a su gusto, y a la cabeza de éstos Daudet y Maurras gritarán que M. Boncour está en trapicheos con los alemanes. Lo que falta saber ahora es si esa circular del ministro de la Guerra le ha sido inspirada por sus celos de gran orador que se ha sentido humillado al ver cómo, en presencia suya, un auditorio patriótico ovacionaba entusiasmado las vulgaridades de un general, leídas con monotonía y sin elocuencia, mientras que sus frases de excelente tribuno no producían el mismo efecto delirante y arrebatador. En ese caso, retiráramos los elogios que nos dispusimos a tributar a quien, por las trazas, desea que cuando los periodistas de izquierda aluden al ejército no sigan aplicándole irónicamente el nombre de «gran mudos», perfrasis con que suele designarse corrientemente en Francia a la institución militar cuando sus miembros directores hablan o escriben sobre cuestiones políticas.

AGLAO

París, 23 de septiembre.

LA EVASIÓN DE CAPITALES

La vigente ley Orgánica del Poder judicial impide al juez procesar al obispo de Orihuela, complicado, según parece, en el "affaire"

Copiamos, y suscribimos íntegramente, el siguiente comentario que nuestro colega «Luz» publica en su número de ayer:

«Los periodistas guipuzcoanos que siguen la información relativa a la fuga de capitales preguntaron ayer, según telegrama que ayer mismo publicamos, al juez instructor de estos sumarios, señor Arias Vila, si, como se había afirmado, tenía acordado el auto de procesamiento y prisión del obispo de Orihuela, don Javier Irastorza. El señor Arias Vila contestó que este asunto no tenía nada que decir, porque el obispo tiene fuero especial.»

La contestación dada por el digno magistrado es bastante elocuente y expresiva, teniendo en cuenta que el pedido en cuestión ha comparecido ante el señor Arias Vila, por el que ha sido interrogado, desde luego acerca de la materia delicada que se persigue, y, además, se daba por seguro, luego del interrogatorio, que recaía ese auto, la frase de que el obispo tiene fuero especial significa francamente que existen motivos para decretar su procesamiento y prisión; pero que el juez no tiene jurisdicción para resolver este caso.

Así es, en efecto. El artículo 281 de la ley Orgánica del Poder judicial es una muralla infranqueable para un juez. Trátese del delito que se trate, aunque fuera gravísimo, y, si se quiere, flagrante, no hay juez que pueda acordar semejante medida contra un prelado mientras tenga fuerza legal el mentado artículo.

La única autoridad que posee esa plena función es el Tribunal Supremo. La Sala segunda del alto Tribunal, por mandato del artículo 281 de la ley Orgánica del Poder judicial, es la que puede acordar el procesamiento y la prisión de un prelado.

Esta es, sin duda, la razón de por qué el señor Arias Vila, magistrado, juez especial instructor de los sumarios por evasión de capitales, no puede perseguir procesalmente a dicho prelado, existiendo, a lo que parece, medios para adoptar tal medida.

El caso resulta interesante en extremo si se tiene en cuenta que ese privilegio de fuero tan especial, explicable en el derrumbado régimen, no tiene razón de existencia ahora, cuando España, República, se está formando bajo normas esenciales de igualdad ante la ley para todos los ciudadanos.

Resulta, además, un contrasentido que se haya hecho desaparecer la división de jurisdicciones civil y militar, unificándolas y fusionándolas, con gran empeño de la opinión, y se mantenga, por otro lado, ese arcaico y absurdo privilegio en forma de fuero.

NOTAS DE ALEMANIA

Cuando el ministro del Ejército, Von Scheicher, lanzó a los cuatro vientos sus declaraciones merciales, pidiendo la igualdad de derechos belicosos o amenazando con tomárselos si no se los daban, y Von Pappen enviaba la nota a Francia orientada en tal sentido, creyeron haber dado un hábil golpe de gracia interior y exterior contra sus adversarios. Interiormente, fue su propósito atraer la atención pública hacia un problema que siempre que se trata apasiona, y que, bien orientado, es capaz de ser proclamado el héroe de la gesta internacional vindicadora y liberadora de su pueblo. Pronto verían los partidos que le negaban su apoyo si no contaba su Gobierno con la confianza de la nación, si los 152 votos en contra que el Parlamento rebelde le propinó no serían voces aisladas, divorciadas del querer de sus representantes. ¿Habrá algún buen alemán que deje caer a un Gobierno como el de Von Pappen, teniendo como programa la anulación del «Dictado de Versalles», de ese tratado de paz que convirtió a Alemania en vasallo de sus vencedores, en nación de segundo orden, sin derecho ni a gritar su inocencia bélica y su infamia? ¿Qué partido político sería capaz de arremeter contra un Gobierno que hacía suya la causa del «Deutschland über alles iader welt», del Alemania sobre todos en el mundo? No sería el hoy poderoso partido hitleriano, cuya vida y fuerza espiritual ancladora reside básicamente en aquel su grito: «Alemania, despierta!», sinónimo del Alemania sobre todo. Tampoco el Centro lo volvería la espalda, ventándose un tan problema; bien saben Brüning y el prelado Kaas que su política internacional contemporizadora les valió casi el aislamiento del sentir general alemán. Y si la Socialdemocracia se aventuraba a combatiros porque, pidiendo la igualdad de derechos belicosos como su espaldón el ambicioso Schleicher, ruca dejarían de ser más voces que las de la «clase proletaria». Y ni entre éstos sería muy unánime la repulsa. En fin, el Gobierno Von Pappen creyó contar con el jurekral salvador de su caída en la cuestión internacional.

Internacionalmente, también puso sus esperanzas. Un cierto aislamiento político internacional de Francia y algo de su decaída influencia moral eran alicientes a sus pretensiones. Olvidó Von Pappen las artes diplomáticas de su eterna rival, las mismas que no ha mucho supo arrancar el «Accord de confianza» sin apenas darse cuenta el propio Von Pappen.

Hasta que no se recibió en Alemania la respuesta o posición de Inglaterra, nadie, a excepción de la Socialdemocracia, condenó los aires merciales de Von Schleicher y demás barones. Al contrario; una callada simpatía se dibujaba en el silencio o en los comentarios. Compensados o indecisos, dejaban hablar jactanciosamente al ministro que menos debe manifestarse. La única voz clara, responsable y consciente que se dejó oír fué la del Socialismo alemán. Ante el deber a cumplir, ante la posibilidad de un peligro bélico, para salvar su responsabilidad y señalar la amenaza guerrera, no le fue obstáculo el riesgo de la impopularidad de sus compatriotas o el ensañamiento de sus enemigos políticos. Fiel a sus postulados pacifistas, la Socialdemocracia condenó públicamente, ya el 15 de septiembre, la posición del Gobierno. Y esto no sólo porque da seguridad de los pueblos no puede ser conseguida arrojándose militarmente, sino también porque el Partido Socialdemócrata alemán condena la guerra como medio político. Además, todo paso dado en el sentido de la necesidad alemana de armarse, como ha sido declarado especialmente por el ministro del Ejército, Von Scheicher, en sus numerosas declaraciones, implica el peligro de precipitar a Alemania en el aislamiento político, concentrar el mundo contra ella y eternizar el «Dictado de Versalles».

Esa visión del aislamiento que el Socialismo señaló es lo que la prensa de todos los matices constata hoy como fruto cosechado por Von Pappen, Von Schleicher y camarilla en el problema en comento. Nacional e internacionalmente, el Gobierno de Hindenburg se ha ganado implícitamente otro voto de censura, mayor si cabe que el de los 512 sufragios del Parlamento en su pasado día 12.

Seb. DUENAS

Munich, 23 septiembre 1932.

BARCELONESAS

Nota semanal

El pasado domingo 25 del actual mes se han desarrollado en Barcelona dos hechos de la mayor importancia para el futuro desarrollo político y social de Cataluña.

El primero, el de mayor espectacularidad, ha sido la llegada del señor Azaña y de sus acompañantes, entre los que figuraban queridos y admirados correligionarios como representantes de nuestra minoría, unos, y como miembros de la Comisión de Estatutos en el Parlamento, los otros.

Si la justicia de una causa ha de medirse por el entusiasmo puesto en su defensa, por el tesón que vence todos los desalencinamientos y por el florecimiento de la incondicional adhesión de un pueblo a los más proclares valores de sus intereses, justo es reconocer entonces que Cataluña la tenía, y sobrada.

El modestísimo afiliado que estas notas redacta es hombre de temperamento frío y poco inclinado a los desbordamientos populares como el que presenció el domingo pasado en Barcelona.

Loco entusiasmo desbordante y contagioso, ingentes muchedumbres que aguantan a pie firme los rigores de un sol apenas mitigados por una ligera brisa; miles de banderas catalanas que en sus fuertes tonos amarillo y rojo, al ondear al viento junto al morado de las enseñas republicanas, y mezclados a los estandartes de mil variados tonos, dan la sensación de una orgía de colores; hombres, mujeres, ancianos y niños se han lanzado a la calle. Y a la llegada de quien les traía como una realidad la ilusión soñada al corazón del pueblo, estalló, entregándose en forma de inenarrables ovaciones al idolo de hoy, jefe del Gobierno, don Manuel Azaña. Tal era el cuadro que se ofrecía al observador que, mezclado entre la muchedumbre, quisiera vivir en su plenitud el actual momento psicológico de Cataluña, y el que estas líneas peregria, reacio siempre a aceptar ídolos, dispuesto siempre a desbarbarnos, porque hombre elevado a ídolo es algo peligroso para la colectividad; reacio al aplauso inclusive, cuando, mezclado entre la multitud, vió pasar algunas caras amigas de correligionarios diputados que en el acompañamiento figuraban, contagiado por el ejemplo, vencido por la emoción, aplaudió y quizá gritó; pero sus aplausos no eran a los hombres, no iban a endiosar a nadie; eran al Partido, a nuestro Partido, que con su tolerancia y comprensión, ha hecho posible esa hora de alegría que vive Cataluña, y sintió como nunca el orgullo de ser socialista. De ser, aunque todavía joven, ya antiguo militante, y tuvo un recuerdo de agradecimiento para el hombre pequeño físicamente, adusto y seco en la primera impresión que produce, aun cuando en la intimidad es luego todo bondad, pero grande en sus merecimientos, que le han llevado a ejercer el cargo de presidente de la Ejecutiva del Partido, y que hace ya muchos años me inició con cariño y constancia en las disciplinas de la cultura y en los principios del Socialismo. He citado a Remigio Cabello.

Otro hecho mucho más interesante para los socialistas y para los trabajadores que en la Unión General de Trabajadores militan tuvo lugar el mismo día en Barcelona. Se inauguró el nuevo local de la Casa del Pueblo de Barcelona, que es muy posible dentro de algún tiempo pueda pasar a ser propiedad de las Sociedades que en ella se colijan, si el esfuerzo económico de las mismas, continuado y bien dirigido, no desfallece ni se debilita. Inauguración de un local, acto trascendente siempre, porque son nuevos pedruzcos que subimos en nuestra marcha cara al porvenir; pero mucho más importante en Barcelona, porque este acto es, debe ser, el fin de un capítulo de la evolución del Partido y de la Unión en Barcelona, en el que, a fuer de sinceros, hay que manifestar que abundan los párrafos desagradables. No tendría el acto gran alcance si no trajera como consecuencia inmediata la pacificación de los espíritus y de acoplarse definitivamente y de una vez para siempre todas las actividades de los que realmente sientan en socialista, para luchar contra nuestros dos verdaderos enemigos, que acechan la ocasión de amarnos, y que son la burguesía y el sindicalismo.

Es la hora más a propósito para lograrlo. El entusiasmo despertado por la inauguración del nuevo local puede ser aglutinante que nos permita, dando al olvido viejas diferencias, la actuación conjunta de todos cuantos en Barcelona militamos en las filas del Partido y de la Unión General de Trabajadores. Por una circunstancia feliz, por una coincidencia—la de inaugurar la Casa del Pueblo en el mismo día en que se hacía entrega del Estatuto a Cataluña—, ha sido dable oír en Barcelona la voz autorizada de los camaradas socialistas diputados que, acompañando al señor Azaña, han sabido sustraerse por unas horas a los halagos y atenciones que les prodigan las autoridades de Cataluña, para acudir a la inauguración de la Casa del Pueblo, dando a la misma caracteres de verdadero acontecimiento. La voz melodiosa, dulce, de Margarita Nelken, tan en contradicción con su pluma, merzad unas veces, tajante en otras, ha llegado al corazón de la multitud que se apretaba en las diferentes dependencias de la Casa; luego, Jiménez de Asúa, siempre maestro, dando una magnífica lección de ciudadanía y Socialismo; el camarada De Francisco, arremetiendo con claridad y crudeza contra nuestros adversarios, y la intervención breve y enojadísima de Fabra Ribas, fueron el broche de oro, y que se me perdone la cursilería, con que dió remate tan hermoso acto.

Renovación política en Cataluña con la entrega de su Estatuto; renovación social con la inauguración de la Casa del Pueblo. Hecho simbólico que hace presentir que en lo venidero ambas renovaciones transformarán la vida de Cataluña.

Pero lo más importante para nosotros será que, al echar a andar de nuevo después de la fiesta, lo hagamos ya en estrecho abrazo los socialistas de Barcelona de cara al futuro, encarándonos abiertamente con el porvenir.

PABLILLOS

PROBLEMA RESUELTO, por Arribas



—¡Ya está!

VIAJERO Y DECLARANTE

Lerroux hace nuevas declaraciones en San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 28 (1.30 m.).—Ayer tarde llegó a San Sebastián, acompañado de su esposa y una sobrina, el jefe de los radicales, don Alejandro Lerroux. Mañana va a Pau y por la frontera francesa llegará a Cataluña. Un periodista ha hablado con él, y de su conversación entresacamos los siguientes extremos:
—¿Qué me dice usted del Estatuto de Cataluña?
—Como usted sabe—contestó—, yo lo he votado y lo he discutido por que estimaba que debía darse un Estatuto minimalista y no un Estatuto maximalista. Claro es que no tienen lo que querían. Yo creo que lo razonable es ir desarrollando el Estatuto poco a poco, sin daño para la economía nacional ni trastorno alguno para la regional.
—¿Qué le ha parecido el recibimiento hecho al señor Azáña en Barcelona?
—No me extraña nada. Yo he sido unas veces organizador y otras protagonista. Recuerde usted el viaje de Salmerón. Ahora había, además, un gran motivo para ese recibimiento.
—¿Ha hablado usted con el señor Azáña en su viaje a Galicia?
—No. He procurado, por el contrario, no coincidir con él para evitar que de una conversación pudieran surgir comentarios.
—¿Cuál cree que será ahora la situación política en Barcelona?
—Francamente, he de decirle que no tengo elementos de juicio para opinar respecto a ella. Una de las razones del viaje que ahora hago a Barcelona es para estudiar el estado político que allí existe.
—¿Actuarán los radicales en Barcelona?
—Sin género de duda, actuaremos en Barcelona.

VASCONGADAS Y NAVARRA

El que asesinó al secretario de la Diputación de Vitoria es un perturbado

VITORIA, 27.—El cadáver del secretario de la Diputación ha sido trasladado desde el Hospital al pabellón de sesiones, convertido en capilla ardiente, ha quedado instalado. Empleados de la Diputación han establecido turno para velar el cadáver.
Para asistir al entierro han llegado Comisiones de las Diputaciones de Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra.
El juez ha interrogado nuevamente al autor del crimen. Por la manera de declarar se confirma que el agresor se halla perturbado. Ha manifestado que de la misma manera que ha dado muerte al secretario que ha muerto, ha matado a otras personas de la Diputación.
El presidente de la Diputación y todos los diputados han desfilado por el domicilio del secretario asesinado, expresando a su vez el sentimiento que el hecho les ha producido.
Mañana, después de los funerales, tendrá efecto, en el salón de actos de la Diputación, una sesión necrológica.
Propaganda de la Unión General de Trabajadores.
BILBAO, 27.—Los elementos directivos de la Unión General de Trabajadores de Vizcaya han solicitado permiso del gobernador civil para celebrar la semana próxima varios actos de propaganda de dicha entidad obrera.
En estos actos tomarán parte significados propagandistas socialistas.
Nuestro compañero Laiseca, a Vitoria.
BILBAO, 27.—El presidente de la Comisión gestora de la Diputación, compañero Laiseca, acompañado del secretario de la misma, señor Estecha, se trasladó a Vitoria con objeto de asistir a la conducción del cadáver del secretario de aquella Diputación, señor Orbeagoitia, que como se sabe, ha muerto a tiros por un miquelete de la capital alavesa.
Un telegrama del alcalde de Barcelona al de Bilbao.
BILBAO, 27.—En el Ayuntamiento se ha recibido un telegrama del alcalde de Barcelona, correspondiendo al saludo que envió el Ayuntamiento de Bilbao por medio del señor Aldasoro con motivo de la aprobación del Estatuto.
El alcalde barcelonés agradece la atención del Ayuntamiento bilbaíno y hace votos por la prosperidad de Bilbao y Vizcaya.
Un envío de materiales que impide el despido de obreros.
BILBAO, 27.—En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del gobernador de Oviedo, en el que comunica que la Duro-Felguera enviará rápidamente el material que habían pedido los talleres de Zorroza. Añade que como consecuencia de este envío no será necesario despedir a ninguno de los obreros que actualmente trabajan en dichos talleres de Zorroza.
El señor Zulueta.
SAN SEBASTIAN, 27.—Esta mañana pasó por esta capital, en el sudexpreso, con dirección a Ginebra, el ministro de Estado, señor Zulueta.
Las vendedoras ambulantes de Bilbao provocan desórdenes para protestar de una decisión del Ayuntamiento.
BILBAO, 27.—Continúan las vendedoras ambulantes provocando escándalos callejeros como protesta contra la decisión del Ayuntamiento que las ha confinado en unos mercadillos recientemente creados.
Un grupo de 40 huelguistas se presentó en la plaza del Mercado del Encasche, obligando a una de sus antiguas compañeras a romper la palanca y unirse a su causa.
En la plaza de Deusto otro grupo de huelguistas destruyó un puesto mediante de una de sus compañeras.

ARAGÓN
Maestras de Barcelona en Zaragoza

ZARAGOZA, 27.—Procedente de Barcelona han llegado un grupo de maestras en viaje de estudios. Se las ha recibido cariñosamente.
Esta mañana han visitado los Centros docentes y los monumentos.
Trágica desgracia.
ZARAGOZA, 27.—Una camioneta, propiedad de Ignacio de Rico, recorrió en la carretera a una mujer y dos hombres porque uno de ellos se equivojó enfermo. Al tomar una curva, el coche se desvió y volcó, y a consecuencia del accidente resultó muerta María Gracia, gravemente herida su hija Celia Bea y con heridas menos graves el chofer y el ayudante que la acompañaba.
Alojamiento para doscientos moros que irán a Zaragoza.
ZARAGOZA, 27.—El Sindicato de Iniciativas de Aragón ha comenzado a trabajar activamente para preparar alojamiento para los doscientos moros que, después de visitar la Exposición hispano-marroquí, que se inaugurará en Madrid, vendrán a esta capital.
Visitarán la Granja Agrícola, la Exposición Arco, los monumentos, el Museo provincial, etc.
Serán obsequiados con dos banquetes y se ballarán jotas en su honor.
Desde Zaragoza seguirán el viaje a Madrid.
LEED
"Los socialistas y la revolución"
Por MANUEL CORDERO
Precio: CINCO pesetas.

Los pueblos de Madrid

EN VALLECAS

Una sesión borrascosa.—Hay que asistir a las sesiones, señores concejales! Empezó la sesión a las nueve y cuarto de la noche, por estar esperando a que se reuniera el número suficiente de concejales.
El señor Borja da cuenta de los acuerdos tomados en una reunión de representantes de Ayuntamientos limítrofes a Madrid, habiendo dirigido al Gobierno las siguientes peticiones:
1.ª Solicitar socorros económicos para obras de urbanización; y
2.ª Solicitar del Ministerio de Trabajo subvenciones para construir Grupos escolares, declinando ante los Poderes públicos la responsabilidad de los Ayuntamientos si ocurrieran hechos por la escasez de trabajo.
Se pasó a Asesoría jurídica una carta firmada por don Antonio Aguirre, por si hubiera en la misma responsabilidad por su redacción. Fue denegada la petición de los vendedores ambulantes referente a colocar sus puestos en la avenida de la República, hasta tanto se adquiera la calle de la Libertad, manteniendo el Concejo su acuerdo anterior.
Asistieron al sexto punto se estableció un pugilato entre republicanos y socialistas, que nos invistió (como muy bien dijo el camarada Acero) un tiempo que se puede dedicar a fines más prácticos.
Se entra por fin a discutir el informe que la Comisión de régimen interior emite en la incompatibilidad de cargos de varios funcionarios municipales.
El informe lo firman los camaradas Cubillo, Lorente y Vinagre, y por los republicanos los señores Borja y Lázaro, que han presentado un voto particular en el sentido de aplazar hasta tanto las Cortes no promulguen la ley de Funcionarios públicos y la aplicación de la ley de incompatibilidades.
Se promueve una discusión violenta, debido a las frases vertidas por la minoría republicana en un ataque de irrisión al verse rebatidos por nuestros camaradas.
El señor Lázaro expone que es un "abajador" y que ha luchado mucho en las Sociedades obreras, cosa que no dudamos pero que es cierto sabiendo que en las mismas se tiene estatuido que ningún obrero podrá ganar dos jornales mientras otros no ganen ninguno.
El camarada Cubillo interviene manifestando que la minoría socialista al entrar al Ayuntamiento lo hace en sentido moralizador; advirtiéndole que no sea guiso personalismo alguno. Ataca al capitalismo, causante del tumor que ataca al pueblo trabajador y recomienda a los republicanos que modifiquen su actitud, que está bien demostrado que sufrirá más escasez el que no tenga ningún jornal que el que disfrute de dos.
El señor Escobedo (concejal monárquico y católico) pronuncia su acostumbrado discurso (que pasa sin pena ni gloria) apoyando a los republicanos y defendiendo a los empleados.
El alcalde, camarada Acero, que ha sido aludido directamente por el señor Borja, expone, con su acostumbrada claridad, su situación política. Dice que el pueblo ha perdido ser alcalde diputado, que está bien demostrado por el pueblo, y que el día que deja estos cargos será un obrero honrado que irá a engrosar las filas de los simpatizantes, y que entonces nadie se preocupará de su situación económica.
Lamentable, muy lamentable ha sido el triste espectáculo ofrecido por la minoría republicana, pues nunca creímos que recogería palabras del arroyo que gente incapaz de dar el poco cuando llega la ocasión, lanzan a los cuatro vientos para luego esconderse en el anonimato. Los que sustentamos ideales socialistas estamos dispuestos a la lucha siempre que sea noble, sincera; pero detestamos la lucha arteria, que lanza insidias que quedan en el aire, calumniando la honra de nuestros camaradas.
Puesto a votación, el voto particular es desechado, aprobándose el informe. Al camarada Ayuso, nuestra felicitación más sincera, puesto que el presentó este asunto hace más de un año, habiéndolo sido resuelto con arreglo a su proyecto del camino de Valderribas en 48.619,25 pesetas, y por lo avanzado de la hora quedan sobre la mesa algunos asuntos, levantándose la sesión a las dos de la madrugada.
Ahora, una pregunta al camarada Acero: ¿Es que no hay alguna ley que regule la asistencia de los concejales a las sesiones? Porque es vergonzoso que solamente se vea a los concejales socialistas y monárquicos y a los otros cuando se discuten intereses de los empleados.

GALICIA
Homenaje a nuestro compañero Edmundo Lorenzo

EL FERROL, 27.—Se ha celebrado un banquete homenaje al diputado Edmundo Lorenzo Santiago, organizado por los auxiliares de servicios técnicos de los arsenales con motivo de las mejoras últimamente concedidas.
Asistieron el alcalde y representantes de todos los Cuerpos de la armada, entre ellos de obreros de Cartagena de Cádiz.
Se pronunciaron enojados discursos y se votó a España y a la República.
Al final, y suscritos por cien comensales, se cursó un telegrama de salutación y agradecimiento al ministro de Marina.
La Junta de Economía de Orense acordó bajar el precio del pan.
ORENSE, 27.—Se ha reunido hoy la junta provincial de Economía, que acordó, en vista del precio de la harina, rebajar el del pan en cinco céntimos, señalando el precio del kilo de pan de lujo en 65 céntimos y el de familia en 60 céntimos. Estos precios comenzarán a regir en 1 de octubre.
En cuanto a la carne, acordaron sostener los precios que rigen, pero cuidando de vigilar la calidad y reducir el número de taboerías cuando vayan vacando.
En la opinión han causado satisfacción los acuerdos.
Aparco degollada una mujer de sesenta años.
VIGO, 27.—Comunikán de Bayona que en la aldea de Belesar de aquel término municipal, acaba de descubrirse un crimen, que ha causado honda impresión en el vecindario por ser la víctima una señora bien relacionada y altamente estimada por sus vecinos.
Hoy, en su casa del barrio de Cibida, fué encontrada degollada doña Matilde Taboas, de sesenta años de edad, que vivía completamente sola, hasta el punto de no tener a su servicio persona alguna.
Estos días últimos basca algún que otro crimen, como el de la señora de San Juan, que fue asesinado, y todo hace suponer que el robo fué el móvil que indujo al crimen, cuyos detalles aún lo se conocen.
Se cree que el sangriento hecho debió de ser cometido el domingo por la noche, pues el ganado que existe en el mismo edificio aparece con impresiones de no haber comido hace un par de días.
Unos vecinos acudieron hoy a casa de dicha señora para entregarle algunos regalos de la romería de San Cebrián, que se celebraba en Bayona, y se encontraron con el cadáver.
Las habitaciones de la casa en que se desarrolló el suceso estaban en completo desorden y los papeles y ropas esparcidos por el suelo. Los muebles se hallaban descerrajados y revueltos.
En estos momentos ha salido para dicho punto el Juzgado.
La víctima era parienta del cura de Bayona y tiene dos hijos en América.
La casa en que ocurrió el crimen se halla enclavada en el monte, completamente aislada, a unos 600 metros de la más próxima.
Parroco multado.
LUGO, 27.—El gobernador ha multado con 500 pesetas al cura párroco de la iglesia de Santa María Magdalena, de Coes, don Jesús López, por haber dado sepultura fuera del Cementerio común al cadáver de Francisco Carballedo, sucesor del que ya dimos cuenta.
Un incendio.
LUGO, 27.—La noche pasada se declaró un incendio en la casa de Manuel Sánchez Rivas, vecino de Benquerencia.
El fuego adquirió gran incremento; pero acudieron con rapidez los vecinos y lo sofocaron.
Resultado con quemaduras en diversas partes del cuerpo la hija del propietario, llamada Victoria.
Las pérdidas son elevadas.
El Estatuto de Baleares

Federaciones Nacionales

La Gráfica Española.
Reunión el Comité central, levantándose la correspondencia que sigue: De la Unión General de Trabajadores, retransmitiendo los escritos, dirigidos al Gobierno con relación a los daños que se infligen a los obreros que trabajaban en los diarios suspendidos gubernativamente al privárselos, por las Empresas, de la percepción de sus salarios; resolviendo el Comité central pedir audiencia al presidente del Consejo de ministros para exponerle la necesidad de reparar eficazmente tales daños y evitarlos en lo futuro.
De la Sección de Zaragoza, interesando noticias sobre la ejecución del referéndum relativo al acuerdo del Congreso con relación al subsidio de enfermedad, y resolviendo manifestarle que aquél se realizará en breve.
De la de León, señalando las bajas que pueden ser diligenciadas y pertenecen a aquella filial.
De la de Sevilla, diciendo continúa, con resultado, la labor de propaganda federal que hace tiempo viene realizando en dicha ciudad esta Sección.
De la de Badajoz, diciendo que han votado la candidatura del camarada Antonio Mator para una vocalía del Consejo de Trabajo, y han reformado su reglamento a tenor de la reciente ley de Asociaciones.
De la de Encarnación de Madrid, invitando al aniversario de la fundación de la misma, resolviéndose acudir al acto el camarada Manuel Luis.
De la Federación de Trabajadores de la Tierra, invitando a la fiesta ten-

En Ginebra ha despertado extraordinario interés la Reforma agraria aprobada por el Parlamento español

GINEBRA, 28 (2.30 m.).—A las ocho de la mañana de hoy llegó al ministro de Estado español, señor Zulueta.
El Consejo de la Sociedad de Naciones ha aprobado el informe del señor Madariaga sobre la colaboración de la Prensa en la organización de la paz. Se ha acordado designar dos miembros del Consejo para que presten concurso a la misma y a la solución del conflicto Bolivia-Paraguay. También ha sido designado el señor Madariaga en unión del representante sudamericano, señor Matos.
Entre los periodistas ha despertado gran curiosidad la Reforma agraria aprobada últimamente por el Parlamento español. Parece que en breve varios periodistas se entrevistarán con don Marcelino Domingo para interrogarle acerca de la aplicación de dicha ley.
ALEMANIA
Se quiere obtener la revisión de dos artículos del Tratado de Versalles.
BERLIN, 28 (2.30 m.).—Los ele-

ANDALUCÍA

Sobre la provisión de la Alcaldía de Granada

GRANADA, 27.—Constituye el principal comentario el problema de provisión de la Alcaldía. Parece que los socialistas mantienen el propósito de no aceptar ningún cargo, mostrándose dispuestos a votar y apoyar cualquier candidatura. La dificultad para la designación de alcalde republicano no estriba en la constitución política del Ayuntamiento, donde los socialistas constituyen la minoría más numerosa.
Se habla de la posible formación de un bloque republicano que pudiera reunir mayoría de votos.
Nuestros camaradas estudian si pueden aceptar la Alcaldía.
GRANADA, 28 (3 m.).—Esta noche se ha reunido en el Ayuntamiento los representantes de las minorías. La mayoría se expresó en el sentido de que acepte la Alcaldía el Partido Socialista, que tiene la representación más numerosa. Los representantes socialistas han solicitado un plazo de veinticuatro horas para someter el caso al Partido.
La impresión dominante es que los socialistas acordarán aceptar la Alcaldía.
Concejal mudado.
MALAGA, 27.—Ha sido mudado con 500 pesetas el ex concejal monárquico señor Cañero por sus manifestaciones de desafección al régimen.
En Cuevas de San Marcos, los patronos, no obstante las órdenes del gobernador, se resisten a establecer los turnos de trabajo, por lo que han sido multados. Una comisión de obreros vendrá mañana a esta capital, con objeto de denunciar ante el gobernador a dichos patronos.
La Junta Pasera.
MALAGA, 27.—Esta tarde se reunirá la Junta Pasera para tratar de diversos asuntos de interés. Uno de los mil viñeros de la provincia y veinte alcaldes de la misma han enviado al jefe del Gobierno una instancia pidiéndole inter venga en la solución del conflicto planteado con motivo del bajo precio que ofrecen los exportadores. También han telegrafado al ministro de Agricultura pidiéndole que venga una Comisión del ministerio con objeto de estudiar el asunto.
Entre las sesiones que proponen figura la de que a las diez de la noche se sirvan pasas doce veces por semana, con lo cual se calcula este consumo en unas doscientas mil cajas al año.
Patronos multados en Utrera.
SEVILLA, 27.—Ha quedado resuelta la huelga de los campesinos de Utrera.
El gobernador ha impuesto sendas multas de 500 pesetas a dos patronos que se han negado a cumplir las bases de Trabajo.
El Estatuto andaluz.
SEVILLA, 27.—Han comenzado a circular las invitaciones para la celebración de la asamblea magna de las Diputaciones andaluzas, que habrá de tener efecto en Córdoba en breve, para discutir el proyecto de Estatuto andaluz.
La convocatoria será dirigida a las corporaciones y entidades políticas y sociales, tanto oficiales como particulares.
Atropellada por un auto.
SEVILLA, 27.—Procedente de Sanchejo ha ingresado en el Hospital Central la niña de nueve años Juana Quevedo Díaz, que, a consecuencia de un atropello de automóvil, sufre la fractura de ambos maxilares y graves lesiones en las piernas.
Su estado ha sido calificado de gravísimo.
Recluso huido al intentar fugarse.
SEVILLA, 27.—Ha sido trasladado desde la Cárcel al Hospital, para continuar su curación, el recluso Juan Makdonado Domínguez, que se fracturó la base del cráneo en la madrugada del domingo último, cuando intentaba fugarse de la prisión, y de cuyo suceso oportunamente dimos cuenta.
Fenómeno sísmico.
GRANADA, 27.—La estación sísmológica de la Cartuja ha registrado un terremoto destructor a diecinueve horas aproximadamente, ayer, con réplica de una hora después, a menor intensidad, con un epicentro de 2.574 kilómetros. Caso de tener efecto el fenómeno en lugar poblado, los daños habrán sido de enorme consideración.
Las bases de trabajo para la vendimia.
LA PALMA DEL CONDADO, 27.—Bajo la presidencia del alcalde se reunieron Comisiones de obreros y patronos para discutir las bases de trabajo que han de regir para la vendimia.
No se llegó a un acuerdo por haber solicitado los obreros el funcionamiento de la Bolsa de Trabajo, a lo que se negaron los patronos.
Ayer se volvieron a reunir bajo la

ANDALUCÍA

Sobre la provisión de la Alcaldía de Granada

presidencia de un delegado del gobernador, y el resultado de la reunión fue también negativo.
Para tratar de llegar a un acuerdo definitivo se ha celebrado esta noche una reunión en Huelva, bajo la presidencia del gobernador.
Conflicto en perspectiva.
LA PALMA DEL CONDADO, 27.—Como la cosecha de uva este año es muy abundante y, según parece, no hay suficiente número de vasijas para los mostos, se cree que se acentuará un conflicto en La Palma.
Para atender a estas necesidades hacen falta unos 1.500 bocoyes.
En el pueblo de Manzanilla están paralizadas desde hace varios días las fincas de las vendimias, y ellas obedecen a no haberse puesto de acuerdo cosecheros y exportadores, ya que éstos ofrecen por arroba de uva un precio insignificante.
En previsión de probables disturbios, el gobernador ha enviado a dicho pueblo un delegado y algunas fuerzas.
También se trasladará a Escatena del Campo un delegado del gobernador para tratar de las bases de trabajo.
Una niña herida al caerse de un balcón.
LA PALMA DEL CONDADO, 27.—En Bellullos del Condado cayó desde un balcón a la calle la niña de seis años Encarnación Gutiérrez. Recogida, se la condujo al Hospital Provincial, donde fué calificado su estado de gravísimo.
Continúa la huelga de campesinos.
CORDOBA, 27.—El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que continúa la huelga de campesinos de Villaviciosa. Han sido detenidos muchos huelguistas. También ha sido detenido Manuel Jiménez Escrivano, uno de los autores del intento de incendio en el palacio episcopal.
El presidente de la República ha telegrafado al gobernador para notificarle que durante su visita a Priego no recibirá a nadie, pues hace el viaje con carácter puramente particular.
Reunión de patronos y obreros azucareros en el Gobierno civil de Granada.
GRANADA, 27.—Esta tarde se han reunido en el Gobierno civil los patronos y obreros de la fábrica azucarera de Granada para tratar del conflicto pendiente. Se ocuparon del anunciado cierre de la fábrica de Santa Juliana y se estudiaron los medios de colocar al personal que quedó parado.
El gobernador prometió dirigirse al Consejo de administración de la fábrica para interesarle que procure resolver el problema.
Los obreros acordaron designar una Comisión que estudie y presente al Gobierno las conclusiones conducentes a salvar la industria azucarera de la provincia.
Próximamente se celebrará otra reunión de patronos y obreros para continuar estudiando el problema.

En Barcelona

Un guardia de seguridad apuñalado
BARCELONA, 28 (2.30 m.).—Esta noche, sobre las diez, cuando salía de su domicilio de la Colonia Castell, sita en la barriada de los Cortes, el guardia de Seguridad Francisco Ureña Camarasa, de la séptima compañía, afecto a la Delegación de la Universidad, varios individuos le acometieron por la espalda, asestandole varias puñaladas. Después de desarmarlo, y con la propia pistola del guardia le hicieron varios disparos, dos de los cuales le alcanzaron y le produjeron dos heridas de carácter gravísimo en ambos hombros, con orificio de entrada y salida. Los agresores se dieron seguidamente a la fuga.
En la lucha que sostuvo el guardia con sus agresores, resultó el agredido con el uniforme y el cinturón rotos.
Inmediatamente de tenerse conocimiento del hecho en la Jefatura de Policía salió de ella una camioneta con guardias de asalto y agentes de Vigilancia con objeto de dar una fuerte batida por los alrededores.
La víctima de la agresión fué recogida y trasladada al Hospital Clínico, donde los médicos de guardia le reconocieron y certificarón la extrema gravedad en que se hallaba.
A primera hora de esta madrugada se han trasladado al Hospital Clínico el jefe de policía, señor Ibáñez, y el teniente de Seguridad señor Flores. Los médicos aconsejaron que el herido no fuese llevado, como se pensaba, a la Clínica La Alianza, pues el estado del mismo no lo permitía.
En la Jefatura se cree que se trata de un atentado social, aunque nada puede afirmarse, por desconocerse los antecedentes de la agresión.

ÚLTIMA HORA DEL EXTRANJERO

En Ginebra ha despertado extraordinario interés la Reforma agraria aprobada por el Parlamento español
GINEBRA, 28 (2.30 m.).—A las ocho de la mañana de hoy llegó al ministro de Estado español, señor Zulueta.
El Consejo de la Sociedad de Naciones ha aprobado el informe del señor Madariaga sobre la colaboración de la Prensa en la organización de la paz. Se ha acordado designar dos miembros del Consejo para que presten concurso a la misma y a la solución del conflicto Bolivia-Paraguay. También ha sido designado el señor Madariaga en unión del representante sudamericano, señor Matos.
Entre los periodistas ha despertado gran curiosidad la Reforma agraria aprobada últimamente por el Parlamento español. Parece que en breve varios periodistas se entrevistarán con don Marcelino Domingo para interrogarle acerca de la aplicación de dicha ley.
ALEMANIA
Se quiere obtener la revisión de dos artículos del Tratado de Versalles.
BERLIN, 28 (2.30 m.).—Los ele-

MOVIMIENTO OBRERO

La conferencia de Carlos de Baráibar

Organizada por la Unión de Empleados de Oficinas y Despachos se celebró anoche una importante conferencia en su domicilio social, con la que se inauguraba un curso...

Después, el compañero Carlos de Baráibar comenzó la lectura de su conferencia, cuyo tema era 'Reflexiones ante la depresión económica mundial'.

Analizó la actual situación económica mundial y los factores que producen las guerras, que no son sino la descomposición del régimen capitalista.

Citó un libro de un escritor alemán, en el que se registran hasta cincuenta casos que pueden producir el paro, siendo los menos los derivados de causas generales.

Afirmó que la causa cierta que produce el paro es la superproducción, y a este efecto comentó cómo influyen en este problema leyes como la de contingentes...

Como lenitivo al problema del paro cree que lo es la construcción de obras públicas; pero no como las que la Dictadura, que únicamente consiguió agotar las reservas del Tesoro español...

Terminó diciendo que el tema de la próxima charla será 'El paro etimológico'. Una salva de aplausos premió la interesante disertación del camarada Baráibar.

El presidente pronunció brevísimas palabras para dar por terminado el acto y anunciar que el próximo se celebrará el martes de la semana venidera, a la misma hora y en el mismo local.

Se han reunido... Vendedores en General. En la Casa del Pueblo del Puento de Valdecas se ha reunido esta organización en junta general extraordinaria...

Los Grupos Sindicales Socialistas

Se reunirá en junta general ordinaria hoy, miércoles, a las ocho y media de la noche, en la Secretaría de la Casa del Pueblo...

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, día 28, a las ocho y media de la noche, en la Secretaría de la Casa del Pueblo...

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, día 28, a las ocho y media de la noche, en la Secretaría de la Casa del Pueblo...

Reuniones y convocatorias. Sindicato Médico de Madrid y su Provincia. Celebrará junta ordinaria el día 3 de octubre...

Asociación de Auxiliares de Farmacia de Madrid. Asamblea extraordinaria hoy, a las once de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo...

Asociación de Trabajadores de la Enseñanza de Madrid y su Provincia. Esta Asociación celebrará asamblea general extraordinaria el domingo, día 2 de octubre...

Para hoy en la Casa del Pueblo. En el salón teatro, a las nueve de la noche, Agrupación Socialista Madrileña.

Otras noticias. Organizada por este Grupo, el próximo jueves, día 29, se celebrará la segunda charla de la campaña iniciada, en la que el camarada Carlos Hernández disertará sobre el tema 'Propaganda'...

Tribunal industrial. Señalamientos para hoy. Número 1. A las diez: Victoriano Hita Clemente reclama, por accidente, 227,65 pesetas a Fivasa, S. A. (segunda citación)...

Jurados obreros: José Pol y Leonardo Briones; Luis Centenero, suplente.

Número 2. A las diez: Daniel Blanco Carballo reclama, por horas extraordinarias, 2,580 pesetas a Angeles Luis Navarro (segunda citación)...

Carnet del militante. Propaganda socialista en Badajoz. Nuestro compañero Francisco Núñez Tomás, diputado por Badajoz, ha visitado los pueblos de Cabeza del Buey y Castuera...

Los mineros de la "Mosquitera" aceptan la fórmula del Jurado mixto. OVIEDO, 28 (2 m.). Se ha sometido a referéndum entre los mineros del grupo "Mosquitera" la fórmula del Jurado mixto para resolver el conflicto...

Federación Nacional del Transporte. Se pone en conocimiento de todas las Secciones que con esta fecha se han depositado en Correos los paquetes de nuestro periódico "Fuerzas" correspondiente al mes de octubre del año actual...

Guía del Automovilismo. Recomendamos a nuestros lectores se fijen en los establecimientos que anunciamos en esta sección, en la seguridad de que han de quedar satisfechos al hacer en ellos sus compras.

PAR EL BUEN RECUERDO. Se recomienda el exquisito café de esta bar. JORGE JUAN, 3.

RADIO

Programa para mañana. UNION RADIO. (EJ 7: 424,3 metros.) De 8 a 9: Diario hablado 'La Palabra'.

De 11,45 a 12,15: Nota de sintonía. Calendario zodiacal. Santoral. Recetas culinarias. Campanadas de Gobernación. Noticias. Bolsa de trabajo. Programa del día. Señales horarias. Fin de la emisión.

DEPORTES. FUTBOL. Ciudad Real, 3; Metalúrgico, 1. En el campo del primero de estos Clubs se jugó el domingo un partido amistoso que resultó de gran interés.

Obras de venta en la Reministración de EL SOCIALISTA. 'El control obrero', por García Menéndez. 4 pesetas.

MANUEL CORDERO titulado 'Los socialistas y la Revolución' que acaba de ser puesto a la venta.

Advertencia importante. Recomendamos a las Secciones y afiliados que tengan que dirigirse sus cartas que, aunque al mismo domicilio, hagan distinción en los sobres si aquéllas van destinadas a la Secretaría del Partido, a la Administración o a la Redacción del periódico...

Canor; Fernando, Larra; Fernández, Miguel, Daniel; Alda, Arnau, Andrés, Antonio y Justo.

Esta Sociedad convoca a todas las Sociedades no federadas a una reunión, para el día 1 de octubre, en su domicilio social, calle del General Lacy, 12 (tienda), a las diez de la noche...

MONTANISMO. La marcha de las Diez Horas. El pasado domingo celebróse en la sierra del Guadarrama la prueba de regularidad denominada de las Diez Horas, que organiza anualmente la Sociedad Española de Alpinismo Peñalara...

Los marchadores, formando pareja, salieron de minuto en minuto, y quedaron clasificados dentro de concurso 41 participantes, y fuera de concurso, 13, del Hispano Club.

De la Sociedad Peñalara: J. Sacedón, M. Amores, A. Andrés, G. Aviera, E. de la Iglesia, J. L. Mas, L. G. Haro, M. Lenoir, S. G. Haro, G. Ivón, J. Fesser, E. Rivas, J. B. Matos, A. R. de Velasco, E. Herreros, Ernestina de Herreros, M. Guevara, J. Romero, E. Loewy, J. Loewy, J. de Winthuyzen, P. Poppelreuter, T. Révész, M. Correa, J. A. Fernández, H. Nuño, J. Valdés, J. Carrón, L. González, F. Peñas, C. Luque, P. Azanza, F. M. Lorrainaga, R. Lique, P. Calvo, J. Stauf, F. Kallunyer, L. Carrillo, F. Saló, L. Alonso y R. Papworth.

MANUEL CORDERO titulado 'Los socialistas y la Revolución' que acaba de ser puesto a la venta.

Advertencia importante. Recomendamos a las Secciones y afiliados que tengan que dirigirse sus cartas que, aunque al mismo domicilio, hagan distinción en los sobres si aquéllas van destinadas a la Secretaría del Partido, a la Administración o a la Redacción del periódico...

CINES Y TEATROS

PALACIO DE LA MUSICA Y CALLAO

Los anuncios luminosos de sus fachadas reproducen figuras y escenas de circo. Hay hasta mil millones de animales que dan una pobre idea de lo que es 'el salto mortal', y un poco más allá, este otro título que también huele a pista: 'Polly, la chica del circo'.

Si la selva es rica en ruidos—en la pantalla, más en esto que en bellezas naturales—, el circo tiene un caudal de emociones que es muy fácil explotar, aunque, a decir verdad, hay literatura, teatro y cine excesivos consagrados al tema.

Como factura, nos agrada más 'El salto mortal', lo cual no quiere decir que 'Polly, la chica del circo', no tenga también momentos de mucha belleza. Ambas películas están sencillamente bien.

En nuestro número de mañana daremos cuenta de la cuarta representación de la compañía alemana que actúa en el teatro Beatriz. Se puso en escena, ante numerosa concurrencia, la conocida comedia 'Juventud de príncipe'.

Como ya hemos anunciado, Adelardo Fernández Arias ha formado compañía para la representación de una serie de obras suyas ya estrenadas, según parece, con éxito extraordinario, en Argentina, Uruguay y Nueva York...

MARTIN. Mañana, jueves, estreno de 'Toma del traspaso', de Silva Aramburu y Enrique Paso, música de Pablo Luna.

MARIA ISABEL. (Compañía de Juan Bonafé.) 6,45 y 10,45. ¡Engañala, Constante! (ya no es delito). El éxito de la risa.

IDEAL. — 6,30. La chula de Pontevedra. 10,45. Sole la peletera. ¡Éxito fantástico!

VICTORIA. — (Compañía de revistas.) 6,30 y 10,30. 'Cómo están las musas' (éxito delirante).

ZARZUELA. — 6,45. Miss Cascorro. 10,45. Sol y sombra (éxito fenomenal).

MARAVILLAS. — (Compañía de revistas.) A las 6,30. Las cariñosas y ¡Canta Gayerre! 10,45. ¡Me acuerdo a las ocho! (formidable éxito de risa).

FUEBARRAL. — (Compañía de revistas.) Jardo, sin función, para dar lugar al ensayo general de Las trompetas, revista que se estrenó el jueves noche, 10,45. ¡Oh, natas, calentitas! (grandioso éxito de Rámpel).

MARTIN. — A las 6,45 y 10,45. Fuerza cerrada y La sal por arrosas. CIRCO DE PRICE. — A las 6,30 y 10,30. grandes funciones. Primera parte, la grandiosa compañía de circo con las mejores atracciones.

MONUMENTAL CINEMA. — (Teléfono 7121.) 6,30 y 10,30. La trata de blancas. LATINA. — (Cine sonoro.) 6,15 y 10,30. Un barbero peligroso (cómic), Las luces de Broadway, Gran desastre (dibujos sonoros), Maternidad (la película que deben ver todas las mujeres).

PLAYA DE MADRID. — La mayor playa artificial de Europa, situada en Fuentelavayna (carretera de El Pardo). Abierta desde las siete de la mañana. Atracciones náuticas, piraguas, restaurante, etc.

Publicaciones sociales. Luria (Dr.): 'La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales'... 0,35

Notas informativas recogidas por los pueblos de España por los compañeros Sabot, Cordero, Blázquez, Galán, Redondo, Gana, Acero, Rojo, Carrillo, Santiago y Fernández Quer.

EL COMPANERO ANTONIO SANZ. Agente de la CASA FAJARDO, facilita relojes Longines y Cyma al contado y a plazos.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. GIRO ANUAL: UN MILLON DE PESETAS. ENTIDAD PARA LA VENTA AL POR MENOR DE ARTICULOS DE COMER, BEBER Y ARDER DE TODAS CLASES, DE CALZADOS DIVERSOS Y VINOS VARIADOS.

Sdad. A. Cooperativa ALFA. PRIMERA MANUFACTURA ESPAÑOLA DE MAQUINAS DE COSER. Garantía absoluta de funcionamiento. La más alta calidad de materiales. Piezas de recambio a disposición de todos los compradores. Ventas al contado y a plazos. Agentes y representantes en toda España. CATÁLOGOS GRATIS. Adoptada por el ministerio de Instrucción Pública para las Escuelas Nacionales. Máquina de coser ALFA. EIBAR -- GUIPÚZCOA -- ESPAÑA. Depósito y oficinas en MADRID: SAN AGUSTIN, 9 -- Teléfono 14349

JOSÉ DE LA CUESTA VINOS Y COGNAC. PUERTO DE SANTA MARIA. LA COSMOPOLITA. Cooperativa Obrera Socialista. San Salvador del Valle (La Arboleda). Teléfono número 401.

Compañeros. En vista del éxito obtenido en mis sastrerías del Pasaje Mathéu, número 4, y Torrijos, 74 -- LOS ARGENTINOS --, he decidido que en todos los encargos de los afiliados abonaré en el acto de la entrega el 5 por 100 al cliente y el 5 por 100 para la organización a que pertenezca el cliente. Esto sólo lo hace el compañero RUPÉREZ. Torrijos, 74, y Pasaje Mathéu, 4. LOS ARGENTINOS-SASTRES

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 2,50 ptas.
Provincias, trimestre 9.—
25 ejemplares, 1,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PIDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

CATALUÑA

Comentarios de "L'Humanitat" sobre la posición de la "Esquerra" ante las elecciones al Parlamento catalán

BARCELONA, 27.—«L'Humanitat» publica hoy unos comentarios políticos, en los que dice que el interés despertado por motivo del viaje del señor Azana y de los parlamentarios de las Constituyentes ha detenido por unos días los relativos a la posible posición electoral. Y como la izquierda republicana de Cataluña, que es el centro de todas las miradas, no ha definido aún su actitud, todo lo que se diga es vano y sólo puede servir de orientación, sin otro objeto que la izquierda republicana de Cataluña sea un partido democrático. Esta fue una de las bases esenciales de su creación. En Cataluña, las fuerzas políticas acostumbraban a ser núcleos personalistas y de caudillaje, y ese fue uno de los motivos básicos de la organización de izquierda republicana. La izquierda republicana ha de celebrar su segundo Congreso de aquí a unos cuantos días, y en el Congreso habrá de decidir su posición. Por lo mismo no pueden tener ningún valor efectivo los rumores o suposiciones de esta naturaleza, ni pueden servir para nada las conversaciones ni reuniones privadas de grupos o grupitos de esta y de otra orientación. La asamblea es lógico que sea orientada por las personalidades más destacadas y que se procure por ellas buscar eficacia a la discusión, el orden de los debates y a las ponencias a discutir. La izquierda ha comenzado a establecer sus funciones de lucha y de gobierno; pero los ha de afirmar, los ha de clavar en la tierra, ha de hacer la afirmación de ella misma: de izquierda.—(Febus.)

El señor Azana se dirige a Lérida.
BARCELONA, 27.—A las once de la mañana ha salido para Lérida el jefe del Gobierno, acompañado de su esposa. Va con el señor Azana también el señor Bello y su esposa, el consejero de la Generalidad señor Terradellas, el señor Companys, el gobernador civil, el director general de Seguridad y el jefe superior de Policía, que seguramente regresarán a Barcelona en cuanto dejen al señor Azana en Lérida.

Desde esta última ciudad se trasladará el jefe del Gobierno a Reus, donde se encontrará con el señor Maciá, que saldrá de Barcelona a las cuatro de la tarde, acompañado de su esposa y de su hija María. El señor Alavedra dijo a los periodistas que el señor Azana había emprendido el viaje a Lérida acompañado de las personalidades ya citadas, y que en un hotel de Reus se celebrará una cena de despedida, a la que asistirán numerosas personalidades invitadas al acto.

El señor Maciá pasará la noche en Reus y regresará a Barcelona mañana por la mañana. Los parlamentarios que aún están en Barcelona saldrán esta noche para Madrid en tren especial, que partirá a las nueve y veinte.—(Febus.)

En Lérida se tributa al jefe del Gobierno y acompañantes un afectuoso recibimiento.
BARCELONA, 27.—Las noticias que se reciben de Lérida dan cuenta del gran entusiasmo y extraordinaria animación que reina en dicha ciudad con motivo del viaje del señor Azana. De los pueblos próximos han acudido a la capital y sus alrededores numerosísimas personas, deseadas de rendir un homenaje al jefe del Gobierno.

Las autoridades de Lérida se trasladaron a Cervera para esperar allí al señor Azana. La ciudad de Cervera, como la de Lérida, están engalanadas profusamente con banderas republicanas y catalanas. Numerosísimo público esperó durante más de dos horas el paso de la comitiva. Al llegar los ilustres viajeros a Cervera se formó una caravana de autos, motos, camiones, camionetas e incluso carros, que siguieron hasta Lérida acompañando al jefe del Gobierno.

En todos los pueblos del recorrido el señor Azana y sus acompañantes fueron acogidos con extraordinarias muestras de entusiasmo. En Lérida fueron recibidos por el alcalde, gobernador civil y demás autoridades. El pueblo en masa se hallaba a la entrada de la ciudad y tributó al presidente del Consejo un afectuoso y entusiasta recibimiento, vitoreándole en el momento de la hora de llegada a Lérida fue la de las dos y cuarto de la tarde.

El señor Azana y personalidades que le acompañan descansaron breves momentos y después marcharon al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción. El alcalde dió la bienvenida al jefe del Gobierno y al señor Bello en nombre de la ciudad.

El público hizo hablar a este señor, después hizo lo propio con el señor Companys y, finalmente, con el señor Azana, acogiendo las palabras de todos con gran entusiasmo.—(Febus.)

Un artículo de "L'Humanitat" sobre la personalidad de don Manuel Azana.
BARCELONA, 27.—«L'Humanitat» publica esta noche, con los títulos «Un político extraordinario: Manuel Azana», el siguiente suelto:

«El entusiasmo de la multitud se desbordaba cuando aparecía el jefe del Gobierno, Manuel Azana. ¿Por qué? Porque Azana es el jefe del Gobierno? No. La multitud, el pueblo, vitoreó hasta volverse ronca, aclamaba con delirio a Manuel Azana, porque vio en él el caudillo de la revolución. Era el mismo político del pueblo es formidable. Durante algún tiempo y en algunos casos la República ha parecido olvidarse de sus deberes. La República se desplazaba de una manera «aligrosa y suicida hacia la derecha. El señor Azana ha vuelto a hacerla y a darle impulso hacia la izquierda, siguiendo la marcha sin detenerse. A la revolución se ha de ir desarrollando y cumpliendo, porque puede decirse que ahora comienza. La actitud de Azana es más meritoria y difícil por lo que nadie ha dejado de observar que a todos los ministros comparten su pensamiento. Ha latido en el Gobierno una homogénea emoción revolucionaria. Se ha obrado un poco bajo

no, Asociación de capitanes y pilotos de la marina mercante, Asociación de Consignatarios, Club Náutico, presidente de la Cámara de Comercio y Navegación, etc.

El señor Giral, al hablar con los periodistas, se mostró muy satisfecho del viaje, lamentando la brevedad del mismo y agradeciendo el homenaje rendido por toda Barcelona.

Al mediodía se le ofreció un banquete por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona, en el restaurante Miramar.

Esta tarde visitará el señor Giral los talleres de la Maquinista Terrestre y Marítima, acompañado del ministro de Hacienda, señor Carrer, y del alcalde.—(Febus.)

También el señor Martín Echevarría es agasajado.
BARCELONA, 27.—El subsecretario de Marina, señor Martín Echevarría, ha sido agasajado este mediodía con un banquete ofrecido por la Junta de Patronato del Instituto Náutico del Mediterráneo.

El señor Martín Echevarría visitó después el edificio que ocupa dicho Instituto, siendo recibido por la Junta y el presidente de las Obras del Puerto, el consejero de la Generalidad señor Gassol y otras personalidades.—(Febus.)

En Montblanch se reproduce un conflicto social.
TARRAGONA, 27.—Se ha reproducido la huelga en la Casa Cardús, de Montblanch. La causa es una desavenencia surgida en la aplicación de las bases acordadas.

El propietario ha comunicado al gobernador la decisión que ha adoptado de cesar en la industria. El gobernador ha llamado al alcalde para entrevistarse con él y hablar de este asunto, de gran interés para evitar el aumento de otros parados.—(Febus.)

Del intento de evasión de unos reclusos.
BARCELONA, 27.—El Juzgado que instruye sumario por el intento de evasión de unos presos de la Celular ha recibido declaración a tres empleados de la prisión, apellidos Ramos, Cuadros y Vilches, que prestan sus servicios en el interior de la Cárcel, y el primero de ellos en la galería segunda, donde fue descubierta la mina por donde intentaban fugarse los allí reclusos.

Estos testigos aportaron al juez especial datos de interés que permitieron seguramente el total descubrimiento de quienes son los inductores y los ejecutores, así como también de dónde recibían las órdenes y el dinero y herramientas de que se sirvieron los que efectuaron la mina.—(Febus.)

Se lesiona gravemente jugando al fútbol.
BARCELONA, 27.—Esta tarde ha sido conducido al Hospital Clínico Manuel Suárez, de dieciocho años, que presentaba probable fractura de la base del cráneo, de pronóstico gravísimo, lesión que se produjo jugando al fútbol en un campo de Las Cortes.—(Febus.)

El boicoteo a algunos diarios madrileños.
BARCELONA, 27.—La policía ha procedido a la detención de tres de los que son de quioscos de Barcelona por ejercer coacciones entre los vendedores ambulantes de un periódico madrileño, al que han declarado el boicoteo. Después de declarar, los detenidos han sido puestos en libertad.—(Febus.)

Don Marcelino Domingo pasará unos días en la Costa Brava.
BARCELONA, 28 (1 m.).—Don Marcelino Domingo permanecerá unos días en la Costa Brava.

El señor Esplá ha salido esta noche para Santander.

A primera hora de la madrugada han llegado a Barcelona, procedente de Reus, el gobernador civil y el director general de Seguridad, señor Menéndez.—(Febus.)

Llegada de los deportados a Vía Cisneros
Al recibir esta madrugada a los periodistas, el señor Casares Quiroga les manifestó que ayer, a las 12 y 15 de la tarde, habían llegado sin novedad a Vía Cisneros los monárquicos allí confinados como consecuencia de los sucesos del 10 de agosto.

LA LABOR CRIMINAL DE LOS ENEMIGOS DEL RÉGIMEN

Los agricultores salmantinos, por consejo de los señores Clairac y Gil Robles, acuerdan impedir la siembra y eludir el pago de los impuestos y contribuciones

Nota de la Federación Provincial Obrera y Sindicato de Trabajadores de la Tierra

SALAMANCA, 27.—La Federación Provincial Obrera y Sindicato de Trabajadores de la Tierra han facilitado a nuestro corresponsal la siguiente interesante nota relacionada con la celebración de la asamblea del Bloque agrario, en el que tomaron parte los diputados Gil Robles y Lamamié de Clairac:

«La Federación Provincial Obrera Salmantina ha tenido conocimiento por la prensa de lo ocurrido el domingo último con motivo de la reunión celebrada por el Bloque agrario en nuestra capital. Por consejo de los diputados señores Clairac y Gil Robles, los reunidos adoptaron acuerdos encaminados a impedir la siembra del año agrícola que comienza y a obstaculizar por todos los medios el pago de impuestos y contribuciones que iban abonar los agricultores al Estado. El delegado de la autoridad llamó la atención al señor Gil Robles.

No es costumbre en la Federación Obrera Provincial hacerse eco de discursos más o menos estridentes, ni siquiera cuando éstos tienen la significación revolucionaria de los comentarios hechos con el fenómeno general de paralización de las faenas agrícolas y la negativa de los alcaldes a permitir el funcionamiento de las Comisiones de Policía rural, lo que trae como consecuencia el paro forzoso de la casi totalidad de los obreros del campo, que esta Federación considera un deber, en previsión de graves aconteci-

LEVANTE

En memoria de nuestro camarada Sanchis Banús

Gran jornada para el Socialismo la jornada roja del domingo en Ibi. De multitud de pueblos de la provincia de Alicante se trasladaron en grandes núcleos de camaradas, a Ibi, a las once de la mañana ofreció Ibi un espectáculo insuspechado para los transeúntos vecinos de aquel pueblo. Sus calles parecían un río humano. Cinco o seis mil compañeros formaban en la compañía manifestación. Las compañías lucían banderas rojas con inscripciones proletarias. Los compañeros mostraban sus brazaletes rojos. Un centenar de banderas rojas desplegadas al viento daban imponente aspecto a las estrechas calles de Ibi, que oyó resonar el domingo infinidad de veces las notas viriles de La Internacional.

Los vecinos presenciaban, entre sorprendidos, extrañados, respetuosos y temerosos, la marcha de aquella multitud, que era dueña de la calle, del pueblo y que afirmaba su fe en los ideales redentores del Socialismo.

Al descubrir la lámpara que con el nombre de Sanchis Banús rotula una calle, al depositar en el Consistorio coronas y flores traídas por nuestros compañeros en piadosa peregrinación desde alejados rincones de la provincia, como al congregarse en el teatro a la muchedumbre proletaria, el entusiasmo, hasta entonces contenido, estalló en ruidosas manifestaciones de fidelidad a la causa socialista. Y en el teatro, al hacer la silueta del compañero desaparecido, al divulgar su vida de trabajo y de lucha, su plena consagración a las ideas, su devoción en el desempeño de cuantos cargos se le confiaran, y cómo, a pesar de su labor y esfuerzo, ha muerto pobre, una emoción entordecidora, interminable, resonó en la sala. Todos se pusieron en pie. Se vitoreó al Partido y a la Unión. Aquella oración era una réplica a las columnas lanzadas contra nuestros hombres más representativos; Gran jornada para el Socialismo la jornada roja del domingo en Ibi!

Regreso del alcalde de Valencia.
VALENCIA, 27.—Se ha hecho cargo de la Alcaldía el alcalde propietario, don Juan Sanchis Banús.

Al ser llegado, ha dado cuenta de las diversas gestiones que realizó en la capital de la República, especialmente de una entrevista con el ministro de Hacienda, del que recibió autorización para llevar a cabo la pignoración de cinco millones de pesetas destinadas a mejoras en la capital, y otra autorización para poner en circulación dos millones de pesetas de la Deuda de Ensayo. El asunto parece que se tratará en el Consejo de ministros de hoy.

El señor Lambies ha convocado a una asamblea de fuerzas vivas para tratar de asuntos de gran interés para la región valenciana.

El silencio con que se envuelve el asunto ha excitado extraordinariamente la curiosidad de las gentes, porque no se sabe si tratarán del Estatuto valenciano o de la concesión para construir los barcos de la Transmediterránea, o bien de la situación económica del Ayuntamiento.—(Febus.)

Detenidos en libertad.
VALENCIA, 27.—Han sido puestos en libertad los siguientes detenidos, que lo fueron con motivo de la intención monárquica del 10 de agosto:

Don Juan Selva Mergelina, don Andrés Cortés, don Jesús Pastor y don León Clemente, los tres de Gandía, y don José Carrilera.

Quedan en la Cárcel don José María Baltrera, don Pedro Urbán y don Joaquín Mangano.

Don Enrique Adrián y el ex marqués de Sotelo están detenidos en sus respectivos domicilios.—(Febus.)

La importación de carbones ingleses.
VALENCIA, 27.—Varias entidades y corporaciones se han dirigido al presidente del Consejo y a los ministros de Estado y de Agricultura, exponiéndoles la conveniencia de que no se reduzca la importación de carbones ingleses, pues de llevarse a la práctica la disposición del Consejo del Combustible británico, se entorpecerán las gestiones que se están realizando cerca del Gobierno inglés en demanda de un cambio de fecha para aplicar el impuesto creado para la naranja.—(Febus.)

Discrepancias sobre el Estatuto valenciano.
VALENCIA, 27.—Por los periódicos locales se ha iniciado una campaña en pro del Estatuto regional. A juzgar por el cariz que van tomando las aportaciones que se hacen, no será fácil aunar voluntades en las provincias que constituyeron el reino de Valencia. Mientras los periódicos de Alcoy, ciudad importantísima, aceptan en principio la aproximación a Valencia, uno de los periódicos de Castellón adopta la actitud hostil que se refleja en los siguientes párrafos:

«Tenemos de todo y para todo, y sobre los directores de la cosa pública de la vecina capital tenemos una gran ventaja: nosotros los conocemos a todos ellos, y ellos no nos conocen a ninguno de los de Castellón. Así como no nos imputaron sus desdenes, hoy no nos emocionan sus halagos.

«Déjennos tranquilos. Cuando veamos cómo le va a Cataluña con su Estatuto, ya pensaremos si nos conviene o no.»

Conejillos de indias, no; borregos, tampoco.—(Febus.)

Un robo en Alcoy.
ALCOY, 27.—En los almacenes del despacho central del Norte se cometió un robo de varias piezas de género, para efectuar el cual se rompieron numerosos fardos.

El vigilante de una calle próxima vio a unos individuos con los fardos y trató de detenerlos; pero fue amagado por uno de los ladrones, que le puso en el pecho una pistola, diciéndole que le mataría si profería un solo grito. Inmediatamente se dieron a la fuga.

DESPUÉS DE LA ENTREGA DEL ESTATUTO

El presidente del Consejo visita Lérida y da por terminado en Reus su viaje triunfal por Cataluña

LÉRIDA, 27.—El pueblo ha salido a los Campos Elíseos para recibir al jefe del Gobierno. En el andén central se situaron las autoridades locales, representaciones de las entidades con sus respectivas banderas. El gesto era inmenso.

A las dos y veinte de la tarde llegó don Manuel Azana. Le acompañaban el gobernador civil, el consejero de la Generalidad y los diputados de la provincia que fueron a esperarle al límite de la ciudad.

Al descender el señor Azana del coche se oyeron clamorosas ovaciones y entusiásticas vivas. Después el alcalde, señor Estadella, le dió la bienvenida.

A continuación todos se trasladaron a los Campos Elíseos, en donde se habían colocado diversos altavoces. El jefe del Gobierno revisó la compañía del regimiento número 25 que le rindió honores.

El alcalde, señor Estadella, examinó la personalidad de Azana: «Lérida ve en él un hombre inteligente, perseverante y culto que ha comprendido y ha resuelto de la forma adecuada el problema de Cataluña. Todo el pueblo español sabe que el ilustre jefe del Gobierno, don Manuel Azana, es un hombre capaz de otorgarnos la máxima libertad, transformar todas las regiones ibéricas.» Finaliza su discurso con vivas a España republicana, a Manuel Azana, a España y a Cataluña, que fueron coreados con entusiasmo.

Don Manuel Azana dijo: «Agradezco vivamente el recibimiento que se me ha dispensado y lo agradezco, no como un homenaje a las personas, sino como una manifestación de afecto y solidaridad. La República cumplirá plenamente todos sus compromisos, y con la República España se sentirá hondamente renovada.» El señor Azana terminó con un viva a Cataluña y a España, que fué contestado entre ensordecedoras ovaciones.

El público, al ver a Luis Bello, pidió insistentemente que hablase. El presidente de la Comisión de Estatutos dijo que dirigía cordiales saludos a Lérida y que venía a esta ciudad para resolver el asunto del legado de Pedro Vila Civina, que aún no había tenido efecto. Estas palabras fueron acogidas con una ovación delirante.

Después fué preguntado para hablar don Luis Companys. Dijo: «Como hijo que soy de esta tierra, me siento orgulloso del recibimiento que habéis dispensado a don Manuel Azana. El jefe del Gobierno es el hombre que ha dirigido la revolución por cauces legales y que ha extirpado todos los viejos mecanismos en que se apoyaba la monarquía. Las regiones todas se estructurarán por medio de Estatutos. Cataluña unirá siempre sus destinos a los de España.» Grandes ovaciones acogieron estas últimas palabras de don Luis Companys.

Seguidamente se organizó una imponente manifestación. Don Manuel Azana marchó rápidamente al hotel. Desde los balcones presenció el desfile, que duró más de dos horas.

En el chalet de los Campos Elíseos, el Ayuntamiento obsequió a don Manuel Azana con un baquete. Terminado éste visitó el castillo, la antigua Seo y luego marchó en automóvil a Reus, de donde se dirigirá a Madrid.—(Febus.)

Homenaje a Luis Bello.
LÉRIDA, 27.—La Asociación de la Prensa ha ofrecido un homenaje a su compañero Luis Bello. Se le entregó una reproducción de la carta puesta de Lérida con una expresiva dedicatoria. Le ofreció el recuerdo el presidente, señor Gene, que pronunció palabras de afecto hacia el nuestro periodista.

Contestó don Luis Bello agradeciendo el homenaje y les pidió ayuda para resolver con efectividad el asunto del legado de Pedro Vila Civina.

El acto se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento. El recibimiento dispensado al jefe del Gobierno y a sus acompañantes ha sido imponente y no se recuerda otro igual en Lérida. La ciudad estaba extraordinariamente engalanada. Se habían levantado dos arcos de triunfo y los edificios aparecían iluminados.—(Febus.)

El señor Maciá acude a despedir al jefe del Gobierno.
BARCELONA, 27.—Según estaba anunciado, esta tarde ha salido en automóvil el señor Maciá, con su esposa y su hija, así como con su secretario, señor Alavedra, y el comandante de los mozos de escuadra, señor Pérez Farrás, con dirección a Reus, a fin de despedir allí al jefe del Gobierno, señor Azana.—(Febus.)

Manifestaciones del ministro de Marina.
BARCELONA, 27.—Hablando un periodista con el ministro de Marina, señor Giral, se ha mostrado encantado de los actos de homenaje tributados por el pueblo catalán al jefe del Gobierno. Ha dicho entre otras cosas:

«Cada triunfo de Azana repercute en mi corazón con una emoción vivísima, pues yo fui quien le sacó de su casa y de sus estudios para incorporarlo a la política el año 24, a principios de la Dictadura.

«Preguntado acerca de si las Cortes volverían a funcionar normalmente desde el 1.º de octubre o si interrumpirán nuevamente sus tareas, ha contestado:

«Pueden ustedes asegurar que al ser de nuevo inauguradas en 1.º de octubre las tareas parlamentarias, con arreglo a los preceptos constitucionales, ya no se interrumpirán, pues aun cuando no estuvieran ultimados los presupuestos, existen varios proyectos dictaminados por las respectivas Comisiones, que permitirán al Parlamento proseguir normalmente sus tareas.»—(Febus.)

LA LABOR CRIMINAL DE LOS ENEMIGOS DEL RÉGIMEN

Los agricultores salmantinos, por consejo de los señores Clairac y Gil Robles, acuerdan impedir la siembra y eludir el pago de los impuestos y contribuciones

Nota de la Federación Provincial Obrera y Sindicato de Trabajadores de la Tierra

SALAMANCA, 27.—La Federación Provincial Obrera y Sindicato de Trabajadores de la Tierra han facilitado a nuestro corresponsal la siguiente interesante nota relacionada con la celebración de la asamblea del Bloque agrario, en el que tomaron parte los diputados Gil Robles y Lamamié de Clairac:

«La Federación Provincial Obrera Salmantina ha tenido conocimiento por la prensa de lo ocurrido el domingo último con motivo de la reunión celebrada por el Bloque agrario en nuestra capital. Por consejo de los diputados señores Clairac y Gil Robles, los reunidos adoptaron acuerdos encaminados a impedir la siembra del año agrícola que comienza y a obstaculizar por todos los medios el pago de impuestos y contribuciones que iban abonar los agricultores al Estado. El delegado de la autoridad llamó la atención al señor Gil Robles.

No es costumbre en la Federación Obrera Provincial hacerse eco de discursos más o menos estridentes, ni siquiera cuando éstos tienen la significación revolucionaria de los comentarios hechos con el fenómeno general de paralización de las faenas agrícolas y la negativa de los alcaldes a permitir el funcionamiento de las Comisiones de Policía rural, lo que trae como consecuencia el paro forzoso de la casi totalidad de los obreros del campo, que esta Federación considera un deber, en previsión de graves aconteci-

mientos, llamar la atención sobre lo ocurrido de las autoridades todas y de sus afiliados. Por virtud de los acuerdos del Bloque, resumidos más arriba, Comisiones de esta entidad han salido por los pueblos a predicar, como en Marruecos, la guerra santa contra los trabajadores, contra el Gobierno y contra la República. A esta guerra, la Federación Provincial y el Sindicato Provincial de Obreros de la Tierra tienen que responder energicamente y sin perder día, y entendiendo en estos momentos que sólo una respuesta adecuada cabe dar, que a la vez que supere la más eficaz defensa de la República, signifique la decidida voluntad de los trabajadores de mantener a todo trance un régimen que les es querido.

El Sindicato de Trabajadores de la Tierra, con más de treinta mil afiliados, y la Federación Provincial y los suyos, se ofrecen al Gobierno para labrar esos terrenos que se pretenden dejar incultos. El Gobierno, por su parte, que cuenta con medias eficacísimas para la defensa del Estado, será aprovechado eficazmente también por proporcionar a estos trabajadores los medios económicos necesarios para llevar a la práctica ese ofrecimiento, no sólo en bien de la economía nacional, sino también de los trabajadores mismos. Rebeldes esos propietarios y terratenientes al Poder de la República, no merecen trato más favorable que los ex grandes de España. Entre tanto, esos alcaldes que burlan la ley, que se ponen al servicio del

bloque agrario contra la República, que niegan al obrero el mínimo derecho a tomar acuerdos en la Comisión de Policía rural, deben también ser objeto de sanción severa.

Mil veces los trabajadores de Salamanca hemos afirmado nuestra voluntad de defender la República. Ahora nos empuja a ir contra ella sitiándonos por hambre. Pues bien: a esa conducta nosotros responderemos con este ofrecimiento, que mantendremos mientras el Gobierno lo estime útil. En reciprocidad nosotros pedimos al Gobierno que no abandone a estos trabajadores, tan leales, y si a pesar de nuestros buenos propósitos la presión de esos elementos en algún pueblo diere lugar a situaciones que nosotros rechazamos hoy más que nunca, culpe-se al Bloque, y concretamente a los diputados señores Clairac y Gil Robles, que inconscientemente o con perversidad criminal han lanzado a un sector de agricultores y propietarios por derroteros en los que su perdición es inevitable.

La Federación Provincial Obrera Salmantina y el Sindicato Provincial de Trabajadores de la Tierra, conscientes de su responsabilidad, reclaman de todos sus afiliados seriedad máxima y recomendar extremen su prudencia en tanto el Gobierno resuelva sobre este caso, único quizás en España.

Salamanca, diez noche del 27 de septiembre de 1932.—El secretario, Rafael de Castro; el presidente, José Andrés y Manso.—(Febus.)

Medio de esta noche, y desde mucho antes en los andenes de la estación de Francia había numeroso público para despedir a los viajeros.

Han salido en este tren el ministro de Hacienda, señor Carrer, y el de Marina, señor Giral, y los diputados y periodistas que vinieron de Madrid. Han acudido a despedirlos el jefe superior de policía, el secretario del gobernador, el señor Anguera de Sojo, representantes de la Generalidad y del Ayuntamiento y otras autoridades civiles, militares y navatas.

Los periodistas y diputados van encantados de su estancia en Barcelona, y los informadores de la prensa madrileña han manifestado a sus compañeros que hagan constar su agradecimiento al pueblo barcelonés por las atenciones que para ellos ha tenido.

Al atrancar el tren se dieron vivas a la República. Una Comisión de señoras llevó hermosos ramos de flores para la señorita Kent y para nuestra camarada Margarita Neller.—(Febus.)

Llegada del señor Azana a Reus.—Banquete ofrecido por el Ayuntamiento.
REUS, 27.—Ha llegado a Reus el jefe del Gobierno, don Manuel Azana, acompañado de su esposa. Inmediatamente se dirigió al hotel Londres, en donde el Ayuntamiento ha obsequiado a los ilustres viajeros con un banquete.

Inmenso gentío llena la plaza de Prim. Ante los insistentes requerimientos se han visto obligados a salir al balcón del hotel y a dirigir la palabra al público don Manuel Azana, don Francisco Maciá y don Luis Bello. Todos los discursos fueron acogidos con extraordinario entusiasmo.

Al terminar el baquete, el jefe del Gobierno saldrá en tren especial para Madrid.—(Febus.)

La Agrupación de San Sebastián se pronuncia en el problema de la colaboración
SAN SEBASTIAN, 28 (1.30 m.).—Esta noche ha celebrado asamblea la Agrupación Socialista para tratar, entre otras cosas, de la continuación de los ministros en el Poder.

Se acordó la permanencia en el Gobierno durante todo el tiempo revolucionario, considerándolo así el tiempo que se tarden en aprobar las leyes complementarias, y especialmente la del Control obrero.—(Febus.)

El paro obrero en Mérida
MÉRIDA, 27.—Ordenado por el gobernador, se celebró una reunión de propietarios de fincas rústicas. El alcalde expuso la necesidad urgente de solucionar el paro obrero, recabando de los propietarios la base de solución.

El presidente de la Previsión Social expone que las bases han de ser discutidas ampliamente. Y se termina la reunión con el nombramiento de una Comisión representativa de varios pueblos de la provincia para que confeccionen el Censo obrero aplicándolo a las fincas.—(Febus.)

Ante el Congreso de la U. G. T.
Varias indicaciones de la Ejecutiva a las Secciones
En breve—el 14 de octubre próximo—darán comienzo las sesiones del Congreso de la Unión General de Trabajadores de España. La importancia del mismo salta a la vista hasta de los profanos que desconocen nuestro movimiento.

Con motivo, pues, de la celebración de nuestro Congreso, hemos remitido a todas las Secciones instrucciones claras y concretas para que pudiesen proceder con pleno conocimiento de causa en el nombramiento de delegados, así como también para que no olvidasen sus deberes, poniéndose al corriente de las cotizaciones, única manera de poder estar representados en el próximo Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Hasta la fecha, han enviado sus credenciales bastantes Secciones; pero notamos que, equivocadamente, hay organizaciones que han nombrado sus delegados, de cuyo nombramiento aún no dieron cuenta a nuestra Secretaría, esperando quizá traer la credencial en persona, cosa que tiene grandes inconvenientes, debido a la aglomeración de trabajo que esos días pasará sobre nosotros. De ahí que a continuación demos, clara y concretamente, instrucciones, en espera de que serán cumplimentadas al pie de la letra y con la máxima celeridad:

1.ª La credencial que os hemos enviado debe ser rellenada, inscribiendo en ella el nombre o los nombres de los delegados nombrados por la organización, devolviéndonosla inmediatamente para nosotros remitir las tarjetas de ferrocarril y la credencial definitiva, que dará libre acceso al Congreso de la Unión General.

2.ª Las organizaciones que adueñen de los trimestres no podrán tener representación en el Congreso, si previamente no satisfacen estas cantidades.

3.ª Todas las organizaciones que deleguen en su Federación Nacional de Industria deberán enviarnos a nosotros la credencial correspondiente, en la cual conste el acuerdo del nombramiento recaído por la asamblea de la organización.

Las Secciones deben disponerse a cumplimentar lo que antes decimos con toda rapidez, para así no entorpecer la buena marcha de la organización de nuestro próximo Congreso. Actividad y constancia.

Saludos fraternales de quien es vuestro y de la causa obrera.—El secretario-tesorero, *Wenceslao Carrilla*.